

EL GOBIERNO ESPAÑOL Y LA ENTENTE

COMBATES VIOLENTOS EN LA CHAMPAGNE

Advertimos a nuestros lectores que, en virtud de la previa censura, no se puede tratar en los periódicos de los siguientes asuntos:

- De la cuestión militar.
- De movimiento de tropas.
- De juntas de defensa.
- De manifiestos y proclamas societarias.
- De mítines y huelgas.
- De movimiento de buques de guerra.
- De torpedeos, de barcos nacionales ó extranjeros, en aguas jurisdiccionales.
- De exportaciones.
- Tampoco están permitidos los comentarios sobre la guerra.
- Prohibido queda también publicar con tachaduras ó en blanco los espacios correspondientes á los párrafos retirados por la censura.

LA GUERRA

Resumen diario.

Los rusos han suspendido su avance entre el Dniester y los Cárpatos y han evacuado Kalisz sin lucha, atrincherándose en los vados de Lomnica.

En Novitzá, á orillas de este río, continúa la batalla. Siguen los duelos de artillería en Curlandia y Lituania, según dicen los alemanes en sus comunicados. Kerensky ha llegado al frente septentrional.

Se asegura que los rumanos van á comenzar su ofensiva.

Los franceses han atacado en la orilla izquierda del Mosa, recobrando las posiciones que les habían quitado sus adversarios y haciendo más de 400 prisioneros.

En el frente inglés siguen las luchas aéreas.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 18.—Comunicado del medio día.—La lucha de artillería llegó á ser bastante violenta á última hora de la noche, al Este y al Oeste de Cerny. Rechazamos un golpe de mano contra uno de nuestros pequeños puestos al Norte de Vienne-le-Chateau (orilla Oeste del Argona), y cogimos algunos prisioneros. En la orilla izquierda del Mosa, después de un violento bombardeo, ha lanzado numerosos contraataques sobre las posiciones que ocupamos ayer desde el bosque de Avocourt hasta las pendientes Oeste de la cota 304. Todos sus esfuerzos se han estrellado contra la resistencia enérgica de nuestras tropas. Les hemos causado sangrientas pérdidas, sin ceder ni una pulgada del terreno conquistado. Un golpe de mano enemigo hacía la trinchera de Calonne no ha tenido ningún resultado. Noche tranquila en el resto del frente.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 18.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes hubo intensa lucha de artillería en la costa. Con relación á los días anteriores, aumentó considerablemente desde el Iser hasta el Lys. Rechazamos en lucha cuerpo á cuerpo avances exploradores ingleses, entre Hollebeke y Wargeton. Hubo activo fuego en las horas vespertinas, á orillas del canal La Bassee, cerca de Loos y de Lens, como también en ambas orillas del Scarpe. Al anochecer, los ingleses atacaron al Norte de la carretera Arras-Cambrai. Fueron rechazados, menos en una estrecha brecha al Oeste del bosque du Vert. Hoy por la mañana dispersamos un batallón inglés que había avanzado al Norte de Fresnoy.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—Debido á la opacidad de la atmósfera, fué casi nula la actividad del fuego á lo largo del Aisne y en la Champagne. Hubo lucha durante el día en la orilla izquierda del Mosa. A raíz de un fuego intensísimo de artillería que duró tres horas, los franceses atacaron en una anchura de cinco kilómetros, desde el bosque de Avocourt hasta la meseta situada al Oeste del Hombre Muerto. Después de una acérrima lucha, penetraron en la esquina Sudeste del bosque de Malancourt y á ambos lados de la carretera de Malancourt á Esnes, en las trincheras conquistadas hace poco por nosotros en aquel punto. En los demás sectores fueron rechazados. Por la noche, y por medio de un nuevo asalto, el enemigo intentó ensanchar el terreno ganado, habiéndose malogrado completamente dicho ataque. Al Este del Mosa, el fuego fué más intenso que de ordinario.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Nada que señalar.

Teatro oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera: Aumentó la actividad entre los bandos cerca de Riga, así como también al Sur de Duenaburg y de Smorgon. En la Galitzia oriental hubo intenso fuego en Brzezany. En las avanzadas de los Cárpatos, tropas bávaras y de Croacia tomaron, por medio de un ataque dado en conjunto, las alturas tenazmente defendidas por los rusos al Este de Novua, rechazando contraataques rusos en las posiciones conquistadas. También en otros puntos de la línea de Lomnica fueron rechazados los rusos en combates locales. En el frente del Archiduque José y en el Cuerpo de ejército von Mackensen se notó un aumento paulatino de la actividad del fuego, especialmente á ambos lados del valle de Susita y á lo largo del Putna y del Sereth.—Frente macedónico: Sin novedad.—Ludendorff.

Italia.—Coltano, 18.—Ayer, fuerzas enemigas que intentaban aproximarse á nuestras

posiciones de Buchenstein, Monte Piana, Monte Croce (Comelico), en Cadora y en Ginzina (Sudoeste de Tolmino), fueron todas rechazadas. Varios prisioneros quedaron en nuestras manos. La artillería enemiga bombardeó especialmente nuestras líneas en la región de Zugna, en el Pasubio, en el Vodico y al Este de Galitzia. Nuestra artillería contestó con eficacia, concentrando su fuego en la estación de Nabresina y produciendo incendios. La actividad aérea ha sido muy grande en todo el frente. Dos aviones enemigos derribados por nuestros aviadores han caído uno al Este del Monte San Daniele y el otro en Lon (Sur de Tolmino). Uno de los nuestros ha sido obligado á aterrizar en nuestras líneas.

LOS RUSOS

Dimisión del ministro de Comercio.—Petrogrado 18.—El Sr. Stepenoff, que desempeñaba las funciones de ministro de Comercio, ha dimitido irrevocablemente.

Desarrollo de la crisis.—Londres, 18.—El corresponsal del *Daily Chronicle* en Petrogrado comunica: «La crisis es seria y no se sabe aún cómo se desarrollará. Por el momento el Príncipe Lvoff queda en el Poder; no se sabe aún si hará algún esfuerzo para encontrar nuevos colaboradores, no socialistas, ó si el Consejo de obreros y soldados asumirá la labor de formar nuevo Gobierno. La presencia de Kerenski en el Gobierno basta para garantizar que éste ha de hacer todos los esfuerzos necesarios para que prosiga la ofensiva.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los últimos progresos.—París, 18.—Las tropas francesas obtuvieron ayer brillantísimo triunfo en la orilla izquierda del Mosa. Como se recordará, hace tres semanas que el enemigo lanzó en un amplio frente una poderosa ofensiva contra ambos lados de la cota 304, con dirección al pueblo de Esnes; perdimos terreno, y le hemos reconquistado totalmente, llegando nuestras tropas más allá aún. Después de intenso bombardeo, nuestros soldados atacaron en la región de la cota 304, y en unos cuantos minutos quedó en su poder todo el terreno atacado y obtenido por los alemanes el día 29 del mes pasado. No se limitaron nuestras tropas á ese esfuerzo victorioso, sino que le desarrollaron y ocuparon sucesivamente la primera línea alemana, no obstante las formidables defensas allí acumuladas; después de lucha encarnizada se apoderaron también de la segunda línea, y finalmente, toda la posición enemiga cayó en nuestras manos, en una extensión de 2.500 metros á ambos lados de la carretera que va de Malancourt á Esnes, y en una profundidad de más de un kilómetro. El enemigo reaccionó con extrema violencia; pero todos sus intentos resultaron estériles y agravaron aún las pérdidas que ya le habíamos causado. Cayeron en nuestro poder 425 prisioneros. Este triunfo deja libres, de un modo considerable, las posiciones más avanzadas de Verdun. Es además muy interesante el éxito, porque demuestra que cuando nuestras tropas atacan no es para conquistar, como los alemanes, algunos metros de trincheras sueltas, sino importante terreno, en extensión y en valor táctico, y además demuestra ello la superioridad de espíritu ofensivo é incansable de nuestras tropas y la ciencia táctica de sus jefes.

En Champagne, la batalla, que dura desde el día 14, se señaló ayer por dos nuevas alternativas: el avance y el retroceso al Norte del Teton, donde fueron completamente expulsados de nuestras posiciones los alemanes, aunque lograron después volver á poner pie en ellas en algún que otro punto. Nuestros adversarios contraatacan en este punto con encarnizamiento, lo que hace pensar que la situación interior de los Imperios centrales no es ajena á esa actividad desesperada en el frente. En la línea inglesa, nuestros aliados han hecho retroceder al enemigo en la región de Nieuport, sin precisar los comunicados británicos la extensión del avance. Por su parte, los alemanes, en su comunicado, dicen que ha durado toda la noche en el frente belga, y que la actividad de ambas artillerías ha sido considerable. Sería prematuro querer sacar deducciones de todos estos indicios de descomposición en los Imperios del Centro.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Un artículo de «Le Matin».—París, 18.—Escribe «Le Matin» acerca de los ataques de que es objeto el Sr. Dato por parte de los liberales germanófilos:

«Se reprocha al Presidente Dato la publicación de su decreto prohibiendo á los submarinos el acceso á las aguas territoriales; se le reprocha también su negativa á autorizar la marcha á Berlín de una Misión militar y naval, y se le censura, por último, su espíritu conciliador, al que tenemos que rendir homenaje, para las transacciones económicas habidas entre España y la Entente. En estas condiciones no tenemos en Francia motivo ninguno para desear dificultades internas al Gabinete español. Nunca le hemos pedido que fuera más allá de una equitativa reciprocidad en el dominio económico, y vemos que el Sr. Dato sigue esa norma de conducta.»

Habla el conde de Romanones.—París, 18.—«Le Journal» publica una declaración hecha á su enviado especial por el conde de Romanones, quien dijo: «La crisis está hoy pendiente de Barcelona, y si las cosas se arreglan

allí, como todo hace esperar, el país volverá á la tranquilidad. El malestar por que atraviesa España procede sólo de pasiones interiores que despiertan de tiempo en tiempo, sin que se puedan definir bien sus orígenes y se manifiestan sin saber cómo ni cuándo. Desde hace mucho tiempo no conocía España un estado tan próspero como el que disfruta desde que estalló la guerra. La actividad industrial y económica de España es diez veces mayor que á primeros de 1914; hemos recuperado el mercado argentino, conquistado por el comercio alemán, y hemos logrado otros mercados y salidas de nuestros productos.

La crisis actual no es producida por dificultades materiales, sino por los alemanes, cuyos métodos son notorios, y que ahora tratan de enemistarnos entre nosotros, de fomentar los odios y las rivalidades en nuestro suelo, á fin de que paralicemos nuestro desarrollo industrial y se esterilice todo esfuerzo. La revolución rusa ha producido en nosotros una exaltación nerviosa; pero toda esa efervescencia quedaría sin efecto si los catalanes no hubieran aprovechado la ocasión para fomentar el disturbio. Ellos son los únicos que pueden inspirar algún temor al Gobierno; pero hay fundados motivos para estimar que las maniobras del grupo dirigido por los diputados catalanes fracasarán en absoluto. Tienen contra ellos á toda la opinión, y aun suponiendo que á pesar de esa unanimidad obtuvieran un triunfo, efímero sería éste. De todos modos, aunque la situación es grave, no ha lugar á alarmas exageradas. La situación actual debe ser objeto de atención por parte de Francia y demás países aliados, grandemente interesados en que la unidad de España no desaparezca.»

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS ITALIANOS

Nuevo ministro de Marina.—Roma, 18.—El contraalmirante Triangi ha presentado su dimisión al Rey, y éste ha nombrado, para sucederle en la cartera de Marina, al contraalmirante Bono.

El diputado Federzoni.—Roma, 18.—El Mando Supremo ha concedido la medalla de plata al diputado Luis Federzoni, teniente bombardero por los actos de valor que ha realizado durante la última ofensiva sobre el Carso.

Misión yanqui en Italia.—Roma, 18.—La misión americana técnica aeronáutica ha llegado á Turín, donde visitó el campo de aviación de Mirafiori, asistiendo á las maniobras de los aparatos italianos, las pruebas para copiar, los experimentos del giro de la muerte. La misión recorrió otros establecimientos auxiliares, y en el Hotel de Europa asistió á la comida que dieron en su honor las autoridades de Turín. Esta tarde salen para Génova.

La lucha en el valle Jamiano.—Roma, 18.—El corresponsal que *La Tribuna* tiene en el frente refiere como se ha desarrollado anteayer la irrupción italiana en el gran valle Jamiano. Después de dos horas de bombardear las posiciones enemigas y las depresiones fortificadas y sus contornos, cubriéndose de gloria los batallones, especialmente los del Trentino y Carso, lanzáronse fuera de las trincheras y avanzaron á la descubierta impetuosamente por las pendientes y colinas contra el formidable baluarte austriaco, á cuyos defensores sorprendieron. Las tropas austriacas comenzaron á huir de las guardias. El mando enemigo ordenó que avanzaran los refuerzos, desarrollándose, en efecto, una refriega horrible. Las tropas austriacas intentaron huir de sus repagos nuevamente aterrizadas por las explosiones. Los oficiales les cortaban el camino amenazándolas con los revólvers. Sin embargo, otros grupos apenas salían alzaban las manos y se rendían, haciéndolo también muchos oficiales ante la fuga. Los destacamentos italianos completaron las capturas, recorriendo las cavernas y los repagos, haciendo gran número de prisioneros y apoderándose de un rico botín de armas y municiones. Los prisioneros cuentan la profunda y triste impresión que causó en las filas austriacas la ofensiva rusa, el pésimo trato que se da á los soldados y la falta de viveres aun en las primeras líneas.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La dimisión del canciller.—Berna, 17.—Según dice el *Berliner Tageblatt*, el diputado Conrado Haussaun ha hecho un vivo elogio de Bethman. Explica la manera cómo se produjo la caída del canciller, y aclara determinados conceptos que no se conocían. Dice que cuando el partido nacional liberal se declaró en comisión para introducir el régimen parlamentario, el mismo partido intervino directamente cerca del Emperador, por mediación del jefe de su Gabinete civil, para provocar la dimisión del canciller. Además, M. Harnack, cuya carta publicó un periódico de Munich, fué uno de los elementos que más contribuyeron á la crisis. Harnack asegura ahora que ha visto el original de la carta. Las opiniones que se han publicado

como de Bethman, son las suyas. Este supone que mientras su sobrina leía la carta á su marido, gravemente enfermo, alguien la escuchó.

Noticias y comentarios.—Amsterdam, 17.—Las últimas prohibiciones alemanas alcanzan á las servilletas, toallas, manteles y demás ropa blanca de casa.

Queda, por lo tanto, su uso prohibido en fondas y posadas. Sólo se concederá una toalla y un par de sábanas por semana.

Telegramas de Berlín anuncian que la elección de Michaelis como canceller, ha sido inspirada por la situación grave de la alimentación, más que por la situación diplomática.

El *Koelnischezeitung* publica un artículo apoyando esta explicación.

La Prensa austriaca en general comenta con sentimiento la caída de Bethmann, á excepción del *Zeit* que dice que Bethmann era incapaz de concertar una paz, porque en una ocasión llamó á los Tratados pedazos de papeles; pero podría también, con la misma buena voluntad, tragarse el principio contrario de la santidad de los Tratados para salvar su situación.

Su extraordinario estómago hubiera digerido ese principio; pero otros han demostrado ser más delicados.

Un telegrama de Viena anuncia que el ministro de Grecia M. Grysparis, con el personal de la Legación, así como el cónsul general de Budapest, han salido de Austria con dirección á Suiza el sábado último.

La crisis alemana.—Berna, 18.—Prosiguen las conversaciones en Berlín entre el Gobierno y los partidos. Hindenburg y Ludendorff, después de conferenciar con los individuos de la Mesa del Reichstag, han marchado para el Cuartel general. El Emperador ha recibido á von Sidow, ex ministro de Comercio en el Gabinete prusiano, y á Helfferich. Ha surgido un nuevo candidato para la sucesión de Zimmermann. Según el «Bund», este candidato es Helfferich, cuya candidatura ha sido mal acogida en los centros parlamentarios, pues las relaciones son bastante tirantes entre él y el Reichstag. «La Gaceta de Voss» preconiza el nombramiento de Bernstorff, y protesta continúe en ningún cargo público un hombre cuyo nombre significa «nada de Parlamento».

La candidatura de Hintze sigue siendo apoyada por los órganos pangermanistas. El «Berliner Tageblatt» señala las objeciones que ese nombramiento produciría en los centros parlamentarios de la izquierda. El «Taegliche Rundschau», muy favorable á la candidatura del almirante, dice que no hay relación ninguna entre Hintze y los centros pangermanistas, y por su parte el «Morgen Post» entiende que el lugar del almirante Hintze es más bien Cristiano y no el ministerio de Negocios Extranjeros. La cuestión que mayor temor produce en todos los partidos y que más acaloradamente se discute es la concerniente á los fines de la guerra.

Las observaciones hechas por la «Gaceta del Mediodía», de Berlín, al decir que el nuevo canceller se propone aceptar el programa de paz elaborado por los partidos y hacer de él el fin de su política extranjera, produce en los centros pangermanistas viva excitación y protesta. El «Berliner Tageblatt» de anteaer dice que era de prever el triunfo, una vez más, de los partidos de la fuerza. Esta opinión se afirma sobre todo después de la caída de Bethmann, que ha sido preparada por los conservadores, los grandes industriales, los pangermanistas y sus corifeos.

Considera el mismo periódico que Michaelis no podrá en ningún caso provocar una política anexionista, y habrá de dejar, cada vez más, que la representación popular emita su opinión.

«Llegará la hora—dice—en que, á pesar de todo y contra todo, el principio democrático habrá de triunfar en Alemania.»

El mismo periódico, en su edición de la noche del 16, afirma que los partidos de la mayoría mantienen su acuerdo, y que puede darse por seguro que el Reichstag entiende que no debe dejarse de lado en la lucha política actual.

«El Reichstag—dice—defenderá el prestigio del Parlamento, tanto ante el Extranjero como á los ojos de Alemania.»

No dice, sin embargo, con qué medios cuentan los liberales para que prevalezca su opinión.

LOS ALIADOS

Las operaciones en el Aisne.—París, 17.—El *Gaulois* explica el mecanismo de los ataques alemanes que fracasan periódica y regularmente en las alturas del Norte del Aisne. Las actuales posiciones del enemigo son particularmente desventajosas, estando establecidas en las pendientes de la vertiente Norte, mucho más abruptas que las de la vertiente Sur, que ocupamos. Sometida á los tiros de destrucción franceses, la infantería alemana sufre cruentas pérdidas, y es una de las razones que incitan al mando adverso á intentar no solamente asegurarse la posesión de las crestas para disponer de los observatorios, sino también para disminuir las pérdidas de sus unidades. A cada asalto las olas de asaltantes llegan á menudo en su primer empuje hasta las primeras trincheras francesas, que ocupan momentáneamente; pero los contraataques franceses los empujan y los rechazan seguidamente hasta sus anteriores

posiciones, y en aquel momento la artillería francesa de contención entra en juego con la intensidad de sus fuegos. Por su precisión y la rapidez del tiro con que los cañones de 75 ejecutan esa contención sobre la estrecha faja que separa las líneas de ambas infanterías, resulta que en el movimiento de reflujo de elementos así despedidos de las trincheras francesas el enemigo se ve obligado á franquear esa barrera de fuego y de hierro, sufriendo tales pérdidas, que las unidades de asalto son casi totalmente aniquiladas.

El Monarca inglés en el frente.—Londres, 17.—El «London Journal» publica un extenso artículo, en el que describe la visita del Rey al frente. El Rey inspeccionó los destacamentos y los tanques, y después él y el Príncipe de Gales penetraron en un tanque y fueron á través de los campos, mientras su tripulación les explicaba las maniobras necesarias para su funcionamiento.

El ministro de la Guerra francés.—París, 17.—El ministro de la Guerra ha visitado el frente Norte, revistando los acantonamientos y ambulancias y pasando una noche entre las tropas de primera línea, en el frente de Hurbise á Craonne. Al día siguiente visitó la línea de la meseta de Laffaux, imponiendo diversas condecoraciones en los puntos visitados.

El Parlamento británico.—Londres, 17.—El «Daily Chronicle» asegura que el Parlamento británico aplazará sus sesiones en la segunda semana de agosto hasta el 2 de octubre.

Embajador francés en Petrogrado.—París, 17.—Monsieur Noullens, embajador de Francia, acompañado de M. Caillanot, ha llegado ayer á Petrogrado. Fué recibido por el personal de la Embajada y la Misión militar, presidida por los generales Janin y Welsh.

Situación financiera italiana.—París, 17.—El Sr. Meda, ministro de Hacienda de Italia, nos ha hecho las siguientes declaraciones:

«El Sr. Carcano, ministro del Tesoro, comunicó el miércoles á la Cámara que los ingresos del ejercicio pasado alcanzaron la cifra de 3.667.000. La situación es aún más halagüeña, puesto que 3.207.000 proceden de los impuestos y monopolios del Estado. El aumento de los ingresos en el primer año de guerra fué de 500 millones, y en el segundo año, de 1.350.000. Todos los nuevos impuestos respondieron á las previsiones, y aun las excedieron; así el impuesto sobre los beneficios de la guerra, calculado hasta el fin de la guerra en unos cien millones, ha rendido en diez y ocho meses 300 millones. Podemos afirmar, por lo tanto, que el patriotismo del pueblo italiano y el valor de sus gobernantes asegurarán al Tesoro italiano todos los recursos necesarios en tiempo de paz, como supieron asegurárselo durante el largo y excepcional período de la guerra.» (Agencia Radio.)

Detenidos por espionaje.—Ginebra, 17.—Dicen de Lugano al *Corriere della Sera* que han sido detenidos en aquella población von Lumá, corresponsal de periódicos húngaros; Guntkere, colaborador de la *Gaceta de Francfort*; Altenrath, antiguo empleado de una fábrica; Barte, corresponsal del *Berliner Tageblatt*, y Kaul, copropietario de una Agencia suiza de información. También fueron detenidos tres alemanes y una mujer de la misma nacionalidad. Las autoridades guardan absoluta reserva sobre los motivos que hayan podido originar estas detenciones; pero se sabe que se trata de una organización de espionaje.

Por los estudiantes muertos en campaña.—Roma, 17.—El ministro Bianchi, después de presidir en la Universidad napolitana la ceremonia de entregar los títulos *ad honorem* concedidos á las familias de los estudiantes muertos en la campaña, inauguró en el Ateneo los bustos de mármol de Víctor Manuel II y Garibaldi.

La cuestión de Albania.—Roma, 17.—Reunido en Nápoles el Comité italoalbanés, votó un orden del día pidiendo al Gobierno italiano que en la inmediata Conferencia interaliada, que se celebrará en París, proteja á la nación albanesa, comprendiendo toda la región entre Antivari, Prevesa, Prodgoritza, Uskub y la entre Kumanovo y Florina hasta las riberas del Vardar.

Declaración de los socialistas franceses.—París, 18.—Anoche se reunió el partido socialista, para examinar la cuestión de las responsabilidades de la guerra, acordándose declarar que ésta fué premeditada y querida por Alemania, sobre quien debe recaer por entero la responsabilidad de la mundial lucha.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La Argentina y Alemania.—Buenos Aires, 17.—El Gobierno alemán ha informado á la República Argentina que la contestación alemana respecto á los torpedeamientos ha sido retrasada algunos días á causa del cambio de canceller.

Alemania y la Argentina.—Buenos Aires, 17.—La ruptura de relaciones diplomáticas entre la Argentina y Alemania es inminente. Se espera la contestación de Alemania á la nota de la Argentina exigiendo una satisfacción por el torpedeamiento del vapor *Toro* y la promesa de cesar de atacar á los buques argentinos. La opinión general es que Alemania no dará satisfacciones.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Extensión del vascoence

El vascoence es una lengua antiquísima que sirvió hasta hoy para dos cosas: para que se entendieran entre sí los que nacieron y viven en las provincias vascoas, y para que en trabajos de filología comparada hicieran con él los lingüistas infinidad de juegos malabares. Desde ahora el vascoence sirve para algo más: para producir pequeñas complicaciones e inferir grandes molestias. De ello no tienen la culpa ni el vascoence ni los vascos, sino unos cuantos vascos que quieren hacer banderín del vascoence. Quieta se está aquella lengua arcaica; bastante más quieta que el catalán, que al fin evolucionó y se amplió con la admisión de voces de idiomas cercanos y afines. No puede ocurrirle eso al vascoence, rodeado en muchos kilómetros a la redonda de hablas de muy diferente estructura. Para que su léxico se ensanchase sería preciso que la región donde se habla el vascoence estuviese situada entre el Japón y la China, y mantuviera constantes relaciones con aquellos países cuyos idiomas son también aglutinantes. El desagradable suceso de Guernica lo han dado ya a conocer los periódicos. Se reduce a que el arcepreste fué el domingo a entrar en la capilla de la Casa de las Juntas, para pronunciar su acostumbrada plática. El conserje—que debe su destino a la mayoría nacionalista de la Diputación, y éste es un dato—quiso fiscalizar de antemano la labor del respetable sacerdote, inquiriendo si se iba a producir en vascoence ó en castellano. Como le respondió que en castellano, le negó la entrada, y aun hubo de requerir, en apoyo de su prohibición, la ayuda de dos guardias forales, que acudieron a prestársela de buen grado. Lo sucedido es, por lo menos, una gran inconveniencia. Una gran inconveniencia que no se había dado hasta el punto y hora en que los elementos españolistas de Vizcaya, que son los más, tuvieron la debilidad de permitir que los nacionalistas invadiesen de lleno la Diputación. El catalán, puesto en la pluma de un mosén Jacinto Verdager, sembró amor; puesto al servicio de las teorías del doctor Robert, sembró recelos; puesto en boca de un Cambó, esparció odios. ¿Buscan los bizkaitarras el mismo recorrido? A todos los que hemos pisado la tierra vasca nos encantó, y nos pareció naturalísimo el cuidado puesto por aquellas buenas gentes en mantener el fuego sagrado del habla de sus mayores y, aun siendo de estructura tan diferente a la nuestra, encontramos un hechizo especial en ella al oír de labios de los nobilísimos caseros, a lo que acaso contribuyese la magnificencia del escenario que les otorgó la Naturaleza. Recelos han sembrado ya los que quieren hacer de la venerable lengua un banderín. Dígalo Navarra, la hermana siempre noble de las Vascongadas, que se ha negado a concurrir oficialmente a una asamblea, por el temor a que se condujesen de modo inconveniente los que acaso hayan aplaudido la inconveniencia grande cometida en Guernica por un hombre que es hechura de ellos. Sería lamentable para todos que la pretendida extensión del vascoence fuera llevada por caminos de odio. Los vascos serían los primeros en lamentarlo. Ellos deben, por consiguiente, impedirlo, llamando a la razón a los que pretenden apartarse de ella.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de julio de 1867.—Se está alistando en el Arsenal de La Carraca el vapor de guerra *Ferrol*. También está en obras la goleta *Ligera*, cuyas calderas deben pasar a la de igual clase *Concordia*, que tomará las de aquella. El vapor *Isabel la Católica* también se armará nuevamente, tan pronto como se reciban los efectos de maquinaria que fueron contratados para dicho buque. (De *La Correspondencia de España*.)

Los Reyes en La Granja

La Granja, 18.—Los Infantitos estuvieron visitando la farmacia del Real Patrimonio, una de las más antiguas de España, en la que hay cosas curiosísimas. SS. MM. pasearon a pie esta mañana por los jardines, llegando hasta el sitio denominado El Mar. Por la tarde lo hicieron en automóvil por la carretera, llegando hasta el alto del Puerto de Navacerrada.

La Infanta Isabel en Zaragoza

En el templo del Pilar.—Zaragoza, 18.—S. A. dirigióse al templo del Pilar, donde confesó y comulgó. Después oyó misa, que celebró el arzobispo en la santa capilla. Nuevamente oró S. A. ante la capilla de la Virgen, para la que ha regalado una valiosa joya de brillantes. De regreso al hotel, comenzó, acompañada por las autoridades, la visita a las fábricas, visitando primero la casa Escoriaza, que elogió grandemente. S. A. recorrió todas las dependencias y vió concluidos varios vagones de lujo, tranvías y camiones militares de artillería. Después visitó la fábrica de Oruz. Los obreros aclamaron a Su Alteza, que fué obsequiada con cajas de chocolate. S. A. dirigióse luego a la Facultad de Medicina y a la de Ciencias, siendo recibida por el Sr. Royo Villanova y los catedráticos. El decano de Medicina obsequió a Su Alteza, que fué obsequiada con un ramo de flores. S. A. recorrió el laboratorio, viendo hacer algunas experiencias. Luego visitó la clínica y el gabinete de rayos X, donde le espectroscopieron la mano. Luego trasladóse S. A. a la Lonja, viendo las obras de restauración que allí se hacen. De regreso al hotel, invitó a almorzar a los generales de los Cuerpos y a los jefes de las dependencias militares.

La visita de la Infanta.—Zaragoza, 18.

La Infanta Isabel ha oído misa y comulgado en el templo de la Virgen del Pilar. Después, acompañada de las autoridades, estuvo visitando las fábricas de Escoriaza, la Facultad de Medicina y la Lonja, almorzando luego con los generales y jefes de los Cuerpos de esta guarnición. A las cuatro de la tarde tuvo lugar una recepción en el palacio arzobispal, que estuvo brillantísima. Terminada ésta, marchó al Campo de Alfonso XIII, donde estuvo presenciando parte de las maniobras que allí se realizan. Por la noche cenó con las autoridades, asistiendo después a la función de gala que se celebró en el Teatro-Circo. En todos los sitios la Infanta ha sido aclamada. Su Alteza la Infanta doña Isabel visitó el Campo de Tiro en el campamento de Alfonso XII, yendo acompañada de las autoridades militares y civiles. Un batallón del regimiento del Infante rindió los debidos honores. Una compañía estuvo efectuando prácticas de tiro con ametralladoras. Su Alteza recorrió el campamento, elogiando la buena disposición de las tropas.

DE SAN SEBASTIAN

Las regatas de San Sebastián.—San Sebastián, 18.—Se ha verificado la segunda prueba de regatas, venciendo para la copa de la Reina Cristina *Paquete*, de Jorge Silveira. Mañana regateará con *Cuber*, vencedor ayer. En la copa de la Liga Marítima venció *Mai*, de Gandarias; mañana regateará para la prueba definitiva con *Pitusa*, vencedor ayer tarde, y se adjudicarán los premios en metálico. El secretario de la Reina.—Encuéntrese aquí el secretario de la Reina, D. Rafael Gordón, presidiendo a la organización de la Junta de Damas de la Cruz Roja de esta localidad. Ha sido nombrado presidenta S. M. la Reina Cristina, y vicepresidente la señorita de Bruner.

La reunión de parlamentarios.—El senador Sr. Sarthou, contestaron a la invitación para asistir a la reunión de parlamentarios en Barcelona, que no podrán concurrir a ella por considerarla ilegal y poco patriótica.

Visita regia.—S. M. la Reina Cristina durante su paseo por Ayete, detúvose en el cuartel de la Guardia Civil, visitando a los guardias enfermos.

El viaje de Romanones.—San Sebastián, 18.—El conde de Romanones vino de Oyarzun en automóvil, siendo saludado por muchos amigos.

Las regatas.—El Jurado de las regatas ha adjudicado los siguientes premios: copa y 750 pesetas, al *Giraldá*, del Rey; copa y 500 pesetas, al *Orandil*, del Rey, y copa y 250 pesetas, al *Tuy*, del conde de Revillagigedo.

El viaje del Rey.—San Sebastián, 18.—Aunque oficialmente nada se ha anunciado, se asegura que el Rey llegará a ésta el próximo sábado, a las once de la mañana, en tren especial. Pasará al lado de la Reina Cristina unos días, y marchará después a Santander a bordo del *Giraldá*.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria».—Cádiz, 18.—Comunica por radiograma el capitán del *Reina Victoria* que el buque cortaba el Ecuador el domingo, a las cuatro de la mañana.

Carta de Maura.—Córdoba, 18.—Los periódicos locales publican una carta del señor Maura, dirigida a sus amigos.

Empieza agradeciendo la felicitación que le hizo el Comité por la celebración de su fiesta onomástica.

Después dice que casi todos los destinos actuales han de pesar sobre las generaciones que ahora llegan a la vida pública.

Estas están llamadas a restaurar todos los prestigios del Poder, ahora disipados.

«Para esa labor—dice—tienen ustedes preparación excelente en el civismo que vienen practicando.»

«Del número de convencidos—termina diciendo—dependerá siempre la enmienda.

Les saluda Antonio Maura.

Solórzano, julio.

El documento está siendo comentadísimo en los centros políticos.

Fiestas en Bailén.—Bailén, 18.—Acaba de llegar la primera compañía del primer batallón del regimiento de Infantería de la Reina, número 2, con bandera y música, al mando del capitán D. Narciso Sánchez Aparicio, siendo recibida la fuerza con gran entusiasmo y desfilando por las principales calles hasta depositar su bandera en el palacio municipal. Ha quedado montada la guardia, con motivo de las fiestas para celebrar el aniversario del 19 de julio de 1808, en que se riñó la memorable batalla.

El «Infanta Isabel».—Cádiz, 18.—Procedente de La Plata ha llegado, sin novedad, el vapor correo «Infanta Isabel de Borbón».

Un debut.—Bailén, 18.—Ha debutado en el teatro Reading la compañía de zarzuela Portillo Monteagudo, procedente de la corte.

ARAGON

Jinete muerto.—Teruel, 18.—En Camarena se cayó de una caballería el anciano Isidoro Megot, falleciendo a consecuencia de las heridas que se causó.

El timo del entierro.—Por el procedimiento del entierro robaron ayer unas gitanas a Simón Moreno 1.300 pesetas.

Una mejora necesaria.—En Albarracín se han reunido las fuerzas vivas para pedir al Gobierno que autorice el funcionamiento de la línea de automóviles.

Contra la blasfemia.—El gobernador ha emprendido una enérgica campaña contra la blasfemia.

Descarrilamientos.—Zaragoza, 18.—Se sabe que en las líneas del Norte y Madrid han descarrilado unos trenes de mercancías, sin que afortunadamente haya habido que lamentar desgracias personales.

Unas desgracias.—Teruel, 18.—En Torremocha, Felipe Juan Martínez, vecino de Monterde, fué atropellado por el carro que guiaba, lo que le causó gravísimas heridas. —Recogiendo mieses en Santolea, Miguel

recibió una coz de una caballería, resultando con una herida, que le produjo la muerte.

CASTILLA LA NUEVA

En las minas de Puertollano.—Ciudad Real, 18.—Llegan noticias de Puertollano de que reina malestar entre los obreros mineros porque los destajistas vagoneros solicitaron aumento de sueldo y no se les concede.

Los toros.—El cartel para las corridas del 18 de agosto lo componen toros de Palhas para Saleri II, Luis Freg y Martín Vázquez, y la del 19, ganado de Llen para los mismos diestros y Paco Madrid.

CATALUNA

El Sr. Roig y Bergadá.—Barcelona, 18.—El senador vitalicio Sr. Roig y Bergadá, recién llegado de Madrid, ha manifestado que su viaje a la corte fué debido al deseo que le había expresado el Sr. Alba de conocer con todo detalle de viva voz, antecedentes y pormenores de la cuestión que agita actualmente a Cataluña. Ha añadido que regresa con el mismo criterio que se fué, sin haber cambiado un punto en su actitud.

Periódico recogido.—Ha sido recogido el diario republicano «La Lucha».

Viajeros.—En el expreso de Madrid han llegado los diputados y senadores que salieron de la corte. En el apeadero esperaban Lerroux, Giner de los Ríos, Santa Cruz y algunos otros radicales más. También aguardaba Zulueta, con algunos reformistas; en total, cerca de un centenar de personas.

Los recién llegados se dirigieron en automóviles a los hoteles donde se hospedaban. No se hizo manifestación alguna ni hubo incidentes. La autoridad no tomó precauciones. En el apeadero sólo había agentes de Seguridad. Los parlamentarios llegados y los que están aquí celebrarán esta tarde una reunión.

Incendio.—De Sabadell comunican que anoche a las diez se declaró un incendio en una casa. Los daños se calculan en 8.000 pesetas.

Nota oficiosa.—Los periódicos locales publican una nota oficiosa, suscrita por los que firmaban la proposición aprobada en la Asamblea de parlamentarios del día 5. Esta nota ha sido revisada por la censura. En ella se recomienda al pueblo de Barcelona que mañana 19 evite toda manifestación pública que pueda dar lugar a conflictos ó perturbaciones que desvirtúen la eficacia y transcendencia de la reunión de los parlamentarios. Añade que es indispensable que no se suspenda el trabajo en las fábricas y talleres; que no se formen grupos y que no se profieran vivas ni gritos de ninguna clase, y especialmente que se dejen desalojadas la plaza del Ayuntamiento y calles inmediatas, desde las tres de la tarde.

Cambio político.—El ex concejal nacionalista republicano D. Trinidad Monegal ha ingresado en el partido regionalista.

Una explosión.—Comunican de Tarragona que los buzos empleados en la extracción de mercancías que llevaba el vapor «Serte», que fué echado a pique a principios del mes pasado, sufrieron un serio percance. El vapor iba cargado de bidones de bencina, y cuando se habían extralido y colocado en las barcas 163 bidones, se incendió uno é hicieron explosión ochenta, incendiándose la barca y los aparatos. Los marinos y buzos se salvaron por un verdadero milagro.

GALICIA

El gobernador, indispuerto.—Pontevedra, 18.—Hallándose el gobernador militar, señor Moragas, visitando al Sr. Besada, le dió un síncope, seguido de un vómito de sangre. Pudo ser trasladado en coche al Gobierno militar. Su estado parece ser algo mejor, aunque sigue muy grave.

Muerto por un carro.—Ferrol, 18.—En la carretera de San Juan de Piñeiros volcó el carro que guiaba el campesino José Beceiro, alcanzándole una rueda, que le destruyó el cráneo. Un hijo del muerto, niño de nueve años, presenció horrorizado la trágica muerte de su padre. El carro iba cargado de ramas de pino, destinadas a adornar los arcos en la verbera que se celebraba en honor del patrón del pueblo.

LEON

Viaje de prácticas.—León, 18.—Llegaron procedentes de Molins los alumnos de quinto

AVISOS UTILES

RETALES.—Los días 19, 20 y 21 del corriente, venta de retales en los Almacenes de tejidos de «EL ANGEL CAIDO», Fernando VI, núm. 2, esquina a Hortaleza. Retales de lana y vueltas fantasía para vestidos y blusas a la mitad de su valor.

SIDRA VERETERRA Y CANCÍAS Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

CAFE nervino medicinal. Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 21 de Barcelona, el 22 de Valencia, el 24 de Málaga y de Cádiz el 26 para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de segunda clase para el expresado puerto. Año de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, en viaje de prácticas. El viernes marcharán a Portugal.

MURCIA

El «Isaac Peral».—Cartagena, 18.—A las tres de la tarde, el submarino «Isaac Peral» salió fuera del puerto para hacer pruebas. Frente a la isla de Contreras se sumergió con feliz resultado, regresando al arsenal.

El Sr. Rocha.—El secretario de Leroux, D. José Rocha, detenido en Madrid, marchó ayer, después de permanecer aquí varios días. Es cartagenero.

VALENCIA

Huelga solucionada.—Valencia, 18.—El Gobernador, Sr. Tejón y Marín, gestiona resolver las diferencias existentes entre la Compañía y los empleados y obreros de tranvías. Hoy ha celebrado con los representantes una reunión. El gobernador ha propuesto que intervinga el Instituto de Reformas Sociales y un Tribunal mixto previo. La proposición ha sido aceptada.

Empleados que no cobran.—Los escribientes supernumerarios del Ayuntamiento han insertado una nota en los periódicos, quejándose de que se les adeude el sueldo de cuatro meses. A este sueldo han contestado con otro los empleados de la Diputación, diciendo que 6 ellos se les deben seis meses, y que están decididos a recurrir a procedimientos extraordinarios, en vista de que ni el habilitado ni los prestamistas quieren hacerles adelantos.

TELEGRAMAS OFICIALES

San Sebastián, 18.—La tranquilidad es completa en toda la provincia. El conflicto de las modistas ha quedado resuelto y mañana jueves reanudarán el trabajo.

Valladolid, 18.—El alcalde de Tordehumos comunicó que el orden público por ahora se sostiene sin novedad. Continúa el paro sin consecuencias. Los labradores que disponen de medios trabajan. En el resto de la provincia, sin novedad.

Avila, 18.—En Navas del Marqués ha descarrilado un tren de mercancías, sin desgracias personales.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¡Ah! Si se tratara para vos de un próximo rico enlace que debiera poner en posesión de un buen dote, sin contar lo que vuestro padre os llera, entonces sería otra cosa: casi podría uno exponerse sin demasiada imprudencia, sobre todo teniendo guardadas las espaldas, como yo las tengo —Pues justamente trata mi padre de casarme—dijo vivamente Leopoldo, agarrándose a esa tabla de salvación. —¿Formalmente? —Palabra de honor! —Entonces, dadme detalles. —No puedo daros más que uno solo, pero muy importante... La futura tiene dos millones y medio de dote contantes y sonantes. —¿Bonita suma!... Si a más de eso no es jorobada ni coja, os felicito. ¿La conocéis? —No la conozco... Haz misterio... Mi

papá es muy misterioso; pero la cosa cierta y segura es que tiene en su poder la joven y el dote, ó que va a tenerlos, y que antes de seis meses me casaré. —¿Y creéis que se trata de algún misterio?—dijo Jacquier quedándose pensativo. —Eso salta a la vista... Papá me oculta algo... Supongo que habrá descubierto una joven que tendrá alguna pequeña mancha, como se dice en los anuncios de las agencias de matrimonios. —¿Y a pesar de eso os casaréis? —¡Pardiez!—repuso Leopoldo con una cínica carcajada.—El gran dote tamará la pequeña mancha. —Tenéis razón; estáis en lo firme y seguís los progresos del siglo... Si yo estuviera convencido de que ese casamiento tendrá lugar antes de seis meses... —No lo dudéis—interrumpió el gomo.—Cuando papá ha decidido que una cosa ha de hacerse, se hace... ¿Y cómo rebelarme contra él?... ¡Me cortaríá rotundamente los víveres, y eso sería muy fastidioso!... Me casaré con los dos millones y medio, aunque la futura sea jorobada, lo que sería peor que la pequeña mancha... Ya lo veis como no hay cuidado alguno. ¡Nada absolutamente tenéis que temer! Sed bueno y dadme los cincuenta mil francos que necesito. Jacquier pareció que de repente se decidió. Cogió un pliego de papel sellado, en el que escribió dos líneas, y lo colocó delante de Leopoldo diciéndole: —Aprobad y firmad... Voy a daros vuestro dinero.

—¿Qué buen muchacho sois!—exclamó el imbécil gomo apresurándose a firmar sin preocuparse de leer la enorme suma que le ponía por los intereses. —Muy buen muchacho, en efecto; pero guardaos bien de abusar de mí—repuso Jacquier fijando en Leopoldo, sin que éste lo notara, una mirada fría y amenazadora.—Si me habéis contado alguna bola, si os habéis burlado de mí, si ese casamiento no fuera cierto, tanto peor para vos... Me serviré de lo que tengo en mi poder... Aquí tenéis vuestros cincuenta mil francos. Y el agente de negocios entregó a Leopoldo cinco legajos de billetes de diez mil francos cada uno que acababa de sacar de una caja de caudales colocada junto a su escritorio. El joven se dió prisa en hacerlos desaparecer en su bolsillo, estrechó la mano de su peligroso prestamista y se alejó del entresuelo de la calle Bleue. En los labios de Jacquier, cuando se quedó solo, apareció una sonrisa que no presagiaba nada bueno. —Me parece que ese idiota acaba de ponerme sobre la pista de un gran negocio—murmuró,—y que pronto me vengaré de las picardías de Plácido Joubert... ¡Arrebatarme en provecho mío su heredera de dos millones y medio sería un buen golpe! Y bien, ¿quién sabe?... Jacquier tocó el botón de un timbre eléctrico. Abrióse una de las puertas del despacho, y en el umbral apareció un hombre de unos treinta y cinco años, «lito y delgado, de rostro demacrado y de ojos vi-

vos y saltones. Su traje raído, pero limpio, indicaba la estrechez. Llevaba una pluma detrás de la oreja y los dedos manchados de tinta. —Me necesita el señor?—preguntó. —Bonichon—le dijo Jacquier,—os aumento el sueldo cincuenta francos más al mes. El rostro del escribiente expresó una sorpresa tan cómica que el agente de negocios no pudo menos de sonreírse. —¿Eso os sorprende?—añadió. —¡Caramba, mi amo, lo confieso! —¡Perfectamente! Esa modestia me agrada. Mi generosidad os sorprende, tanto más cuanto que no estáis convencido de merecerla completamente... Voy a indicaros un medio de haceros digno de ella, probándome a la vez vuestro celo y vuestra inteligencia. —Haré lo que pueda, señor. ¿De qué se trata? —De saber qué negocio preocupa en este momento a mi colega Plácido Joubert. —¿El contrahecho de la calle Geoffroy-Marie? —Sí. —Decídmelo, poco más ó menos, de qué clase de negocio se trata. —Si yo lo sospechara no os necesitaría... Pero debe producir dinero ese negocio, mucho dinero... No sé nada más... A vos os toca descubrir lo restante. ¿La cosa os parece imposible? —No la creo muy fácil, puesto que no me indicáis siquiera el menor punto de partida... Plácido Joubert es un pájaro que no se confía a nadie, ni aun a sus emple-

dos... De modo que es inútil tratar de que éstos canten... Trabaja solo. —Así tendrá más mérito si conseguís... —Pero ¿cómo? —¿Acaso soy yo el que debo enseñaros que siguiéndole los pasos a un hombre, haciéndose su sombra, espiando sus menores acciones, se llega a adivinar el objeto de sus preocupaciones?... Además, si conseguís vuestro objeto no os haré esperar la recompensa, porque en cuanto me traigáis un dato útil y seguro os entregaré una gratificación de quinientos francos. El famélico empleado pegó un brinco. Apenas se atrevía a creer lo que escuchaba, tan increíble le parecía aquella lluvia de plata dispuesta a caer sobre él. —¡Yo lo conseguiré, señor! ¡Os juro que lo conseguiré!—exclamó.—Por muy listo que sea Plácido Joubert, yo seré más listo que él. —¡Pues marchaos pronto y trabajad de prisa! Pensad que es muy urgente... Como tendréis algunos pequeños gastos que hacer, aquí tenéis cien francos para pagarlos. Bonichon cogió el billete de Banco que le entregaba Jacquier, saludó hasta el suelo y salió del despacho tambaleándose como si estuviera borracho. Lo imprevisible de la situación y los dorados horizontes que brillaban ante sus ojos le embriagaban materialmente. Sin perder un instante resolvió poner se en campaña.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Quando otros se quejan

Por fortuna, en España no se han sentido las consecuencias de la guerra como en otros países neutrales, que están atravesando una crisis interior de carácter económico verdaderamente gravísima, lo mismo en Suecia que en Holanda, en Dinamarca que en Suiza. España ha ido capeando el temporal con buena estrella. Es cierto que se ha encarecido un poco la vida, como era lógico e inevitable; pero también es cierto que se ha multiplicado la riqueza española de una manera prodigiosa, y no sólo han visto centuplicarse sus ingresos las Compañías navieras y las fábricas, sino que también han logrado grandes beneficios las Empresas mineras y los agricultores, sobre todo los que cultivan viñedos y cereales. A virtud de ese mejoramiento económico, han subido los jornales de los obreros de las industrias y de los trabajadores del campo.

No se ha producido ninguna paralización en la actividad económica del país. Todo lo contrario. El desarrollo de la riqueza pública ha sido considerable, y España hace muchos años que no atraviesa por un período de prosperidad tan sólida. Y en aquellas regiones esencialmente agrícolas, en que la exportación de frutas no ha podido realizarse por completo, como en tiempos normales, el Gobierno ha cuidado de que se facilitaran créditos a los perjudicados, y ha promovido obras públicas para remediar los daños de un paro forzoso.

Hasta ahora nada ha faltado en España de las materias de importación ni de artículos de consumo. Acaso sea nuestra nación la única entre las neutrales donde se ha mantenido la neutralidad económica, más con beneficios que con desventajas. Se hace dinero, y los capitales no permanecen inactivos; los jornales, en vez de bajar, han tenido un alza progresiva.

En ello debe meditar al ver las lamentaciones que llegan de fuera. Merced á nuestra situación geográfica y á nuestra neutralidad en la política internacional, España ha podido afrontar las consecuencias de la guerra sin sobresalto, y de añadidura con provecho.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Jueves 19 de julio de 1917.—Sale el Sol á las 4,47 y se pone á las 7,24.

Santos del día.—Santos Vicente de Paúl, Simaco, Papa; Félix y Arsenio, confesores; Martín y Eufrosina, mártires; y Santas Aurea y Macrina, vírgenes; Justa y Rufina, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia del Hospital de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Bernabé, 13), y habrá fiesta á San Vicente de Paúl; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, siendo orador el padre Gabriel Palanca, y por la tarde, á las seis, completas, preces y procesión de reserva.

En las iglesias y capillas donde tengan residencia las Hermanas de la Caridad también habrá fiesta á San Vicente de Paúl.

En la iglesia de los Paules (calle de García de Paredes), ídem id., á las nueve, y predicará D. Luis Béjar; por la tarde, á las cuatro y media, víspers, ejercicios, preces y reserva.

En las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) sigue la novena á Nuestra Señora del Carmen, predicando por la tarde, á las seis, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de San Justo, ídem id., el muy ilustre señor D. José Juliá Sanfelix.

En San Ginés, ídem id., á las seis y media, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Marcos, ídem id., D. Mariano Moreno.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem id., D. Angel Nieto.

La misa y oficio son de San Vicente de Paúl, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya ó de la Visitación en las Salesas y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Ribera.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de julio de 1867.—Al recibir la noticia de la muerte del Emperador Maximiliano el general Berriozabal, gobernador de Matamoros, mandó repicar las campanas y disparar cohetes. Juárez había escrito una carta á Porfirio Díaz, felicitándole por la toma de Méjico, y dándole instrucciones sobre la suerte de los prisioneros. En dicha carta se lee el siguiente párrafo:

«Transportad, si lo creéis conveniente, á los prisioneros nacionales ó ponédlos en libertad, según las circunstancias en que os encontréis. Conservad los prisioneros extranjeros á la disposición ulterior del Gobierno.» (De La Correspondencia de España.)

EN HACIENDA

Relación de los aspirantes aprobados en el segundo ejercicio de las oposiciones al Cuerpo pericial de contabilidad del Estado, los cuales deberán presentarse en el local de la Intervención general de la Administración del Estado el día 19 del corriente mes, á las cuatro de la tarde, para verificar el tercero, advirtiéndose que aquellos que no comparezcan se les considerará que renuncian á su derecho:

D. Carlos Repshaw Darmanin, 44 puntos; D. Alfonso Esteban López Aranda, 50,40; D. Joaquín Merino Conde, 41,40; D. Luis Corrales Ferrás, 38,40; D. Florentín Quemada Blanco, 45,20; D. Rafael Ripoll Romea, 43; D. Edmundo González Bursat, 32,40; D. Alfonso Cereceda y Soto, 53,40; D. Eduardo León y Garrido, 37,40; D. Alfonso Urzay Miquel, 59; D. Martín Pou Moragues,

38,20; D. Eladio Antón Matas, 43,80; don Juan Manuel Menéndez Linde, 46,60; D. José Sánchez García, 50,80; D. Manuel Ajamil Ventosa, 37,80; D. Juan Fernández Perales, 31,60; D. Cayetano Fontán Manzano, 38,80; D. Moisés Iglesias Arza, 33,40; D. Antonio Jiménez Sáenz, 36,40; D. Antonio Vaquero Márquez, 40,60; D. Manuel Pastor Bereciartúa, 41; D. Angel Rojano y Fernández, 49.

Diputación Provincial

ULTIMA SESION

Empezó ayer á las once y media, bajo la presidencia del Sr. Soria (D. Arturo).

El acta de la anterior queda aprobada, después de aclaraciones hechas por los señores Fernández Rodríguez y Estelat.

El Sr. Zambrana se ocupa de las obras que se han de realizar en el Asilo de las Mercedes.

Se da cuenta de una moción de la presidencia relativa á la instalación de un ascensor eléctrico en el Hospital Provincial.

El presidente, Sr. Soria, manifiesta las ventajas que ha de reportar para el servicio el mencionado ascensor, y la moción queda aprobada.

Se presenta otra moción proponiendo se adopten varios acuerdos encaminados á mejorar la lactancia de los niños de la Inclusa, y el Sr. Goitia propone que debe pasar á estudio de la Comisión respectiva, y pasa á estudio de la Comisión provincial.

Se nombra masajista del Hospital Provincial á D. Manuel Gómez Tapia.

Se presenta otra proposición pidiendo se instale un molino para fabricar el chocolate en el asilo de San José, con destino á todos los demás asilos de la Beneficencia provincial.

Habla en contra el Sr. Pi y Arsuaga; se manifiesta conforme con la proposición, siempre que se instale en el establecimiento de la Inclusa, el Sr. Aguilar; tercia en el debate el Sr. Estelat, en favor de la proposición, y finalmente el autor de la propuesta, Sr. González Alberdi, el cual da amplias razones en apoyo de su tesis, y después de hacer uso de la palabra el Sr. Blanco (D. Domingo) en favor de la instalación y explicaciones de la presidencia, queda aprobada la instalación del molino en la Inclusa, como había indicado el Sr. Aguilar.

Se propone que se lleve á efecto el acuerdo, fecha 19 de enero de 1916, referente á la provisión de vacantes de oficiales de la clase de cuartos que existen en el Cuerpo administrativo provincial, y las que puedan ocurrir antes de verificarse los exámenes, los cuales tendrán lugar en la segunda quincena del próximo mes de enero.

Se oponen á la propuesta los Sres. Salcedo, Bermejillo, Hornedo, Maturana y González Rojas, que protestan de que el asunto se haya traído á la última sesión.

Defienden la proposición los Sres. Fernández Morales, Bergia y Fernández Rodríguez; hace aclaraciones el presidente de la Comisión de Personal, Sr. Soria, hoy presidente accidental de la Diputación, y después de hacer uso de la palabra con el acierto que le distingue el Sr. Estelat, en pro de la proposición, queda aprobada en votación nominal por 23 votos contra cuatro.

Se presentan varios dictámenes de la Comisión de Personal, y hacen uso de la palabra los Sres. Goitia, Fernández Rodríguez, Maturana, Salcedo y Bermejillo; quedan aprobados otros de las Comisiones de Beneficencia, Fomento, Gobernación, Gobierno interior y de Hacienda, después de hacer uso de la palabra los Sres. Salcedo, Bermejillo y Maturana.

Se propone por la Comisión respectiva que la cantidad de 350 pesetas para pago de las costas causadas en la Audiencia, en la querrela contra Inocencio Crisol y otros, se verifique con cargo al capítulo de imprevisos.

El Sr. Salcedo habla en contra del dictamen. El Sr. García Albertos fustiga á los letrados de la Beneficencia que entienden en el asunto. Habla en contra del dictamen el Sr. Martín (D. Bernardo). Suscítase animado incidente entre la presidencia y el Sr. Estelat.

El Sr. Maturana defiende el dictamen, así como el Cuerpo de letrados, empleando sólida argumentación. Hace aclaraciones acerca del asunto con sinceridad y exactitud suma el presidente, Sr. Soria, y después de aclaraciones muy pertinentes del Sr. Fernández Rodríguez.

El Sr. Estelat tercia en el asunto, y el señor Soria se cree en la necesidad de abandonar la presidencia para aclarar conceptos.

Ocupa la presidencia el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. De la Gama.

Pónese á votación el batallón dictamen, y es aprobado por 30 votos contra tres.

La sesión se suspende para continuarla á las seis de la tarde.

A las cinco y media se reanuda la sesión, presidida por el Sr. Soria, y con asistencia de bastantes diputados. Fueron aprobados con ligeras observaciones los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día, y después de larga discusión, motivada por la cifra que había de concederse, se acordó en votación nominal, por doce votos contra siete, donar 750 pesetas al Ayuntamiento de Villamantilla para reparación de la escuela de niños.

Terminado el despacho de los dictámenes, varios diputados formularon diversos ruegos, y por último se discutió ampliamente una proposición incidental del Sr. Fernández Rodríguez, relativa al abono de haberes á sus empleados, acordándose hacerlos efectivos, á reserva de lo que resuelva la superioridad en la consulta elevada por el ordenador de pagos.

El Sr. Goitia hizo varias preguntas relacionadas con el cumplimiento del contrato por parte del arrendatario de la Plaza de Toros, y se levantó la sesión á las ocho y media.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

CULPAS AJENAS

El infundio, que algunos llaman canard por dárseles de cosmopolitas lingüísticos, y los mozalbetes del Instituto apellidado «bola», es una de las cosas que las más de las gentes achacan como defecto inherente á la Prensa. Pero llegan ocasiones en que los periódicos se ven forzados á enmudecer, y entonces se descubren claras y manifiestas las reales y positivas fuentes del infundio, nacido en el vuelo agitado de la fantasía, enloquecida por los sucesos.—Durante todos estos últimos días, desde que manda y gobierna la censura, las más disparatadas noticias, las más absurdas hipótesis, las más exageradas versiones recorren de un lado para otro los ámbitos de la capital de España, estremeciendo el espíritu y poniendo en grave tensión los nervios de los madrileños.—Y no es que los periódicos distribuyan especies falsas, sino acaso todo lo contrario. Es que, precisamente por vivir amordazados los periódicos, expláyase á su gusto ese instinto que todos tenemos, mas más desarrollado que otros, de poner en la versión que transmitimos un poco de nuestra propia cosecha.—Es la bola de nieve que rueda de la cumbre al valle, agrandándose, creciendo desmesuradamente.—Y así la Prensa, libre para expresarse, estableciendo una forma de la noticia, una versión del suceso, construye y reduce el bullir de la fantasía de todos, el hervidero en donde se agitan las ideas antes de emprender su vuelo disperso sobre las multitudes curiosas.—VERITAS.

LAS REFORMAS MILITARES

Hablando con el general Aznar

Bajo estos títulos ha publicado nuestro colega La Nación el siguiente interesante trabajo:

«En la carta de adhesión del general Aznar á la política del marqués de Alhucemas vimos alusiones á las reformas y anhelos del Ejército, acerca de los cuales hemos considerado interesantísimo interrogar al ministro de la Guerra del Gabinete Canalejas.

Conoció la bondad del ilustre general llamamos á su puerta, sin previo aviso. Minutos después cambiáramos los saludos de ordenanza.

El general Aznar es alto, fuerte, erguido, de fisonomía expresiva, abierta y muy militar. Habla despacio y sin empaque. Practica aquella afectuosa y suprema cortesía de saber escuchar. Da al primer golpe de vista la sensación de un hombre de guerra y de un perfecto caballero á la llana usanza española. La franqueza y la lealtad, nobles inexcusables prendas del soldado, resplandecen en su abierta fisonomía.

La habitación en que nos recibe es severa, con severidad militar. La preside una pequeña estatua ecuestre de Don Alfonso XII. Libros, diplomas, retratos. Sobre la chimenea vemos uno que representa un jovenzuelo, un cadete, uniformado con el glorioso poncho que llevarán nuestras tropas á Marruecos y al Norte. El general sigue la dirección de nuestra mirada, y dice:

—Ese era yo cuando, apenas salido de la infancia, empecé á servir á mi Patria y al Ejército. ¿Qué de extraño tiene que Ejército y Patria se confundan en mi corazón?

¿Qué tiempos aquellos—continúa—hasta que Sanguento trajo á Don Alfonso, y con Don Alfonso, la paz! España toda era un campo de Agramonte; malos días para el país y para el Ejército. Luchas encarnizadas de españoles contra españoles, cosechas arrasadas, ciudades y fábricas en llamas, la insubordinación y el «que bailen!»... Si todos los españoles recordasen tan vivamente como yo aquellos tiempos pasados, ¿cuánto amor y cuánto cuidado pondrían en conservar y mejorar lo mucho bueno de los tiempos presentes. Como ve usted, amigo mío, no reza conmigo la máxima horaciana de que el viejo es alabador de los tiempos pasados.

Animados por su bondad, manifestamos al general que le visitáramos con propósito de interrogarle.

—Rehuyo lo posible toda exhibición—nos dijo—; pero también rehuyo el ser desatento. Pregunte usted:

—Hace años que vengo ocupándome de la reorganización del Ejército; en el Diario de las Sesiones del Congreso, durante la larga etapa que fui diputado, dejé expuestas mis opiniones sobre tal problema.

En 1910 fui nombrado ministro de la Guerra. Bien pronto solicité del Sr. Canalejas que celebrásemos Consejo para dar cuenta del estado en que se encontraba el Ejército y exponer la necesidad de seguir una orientación fija para mejorar la institución militar. Se celebró el Consejo por mi solicitado, en el que expuse mis impresiones y propósitos, y como condensación de éstos, presenté un proyecto que abarcaba toda la vida militar, desde el reclutamiento hasta la movilización.

Mi proyecto fué acogido en forma muy satisfactoria para mí por el Consejo de ministros, indicándose el Presidente la necesidad de que fuese ley con la mayor urgencia, no sin hacer en lo referente á la «instrucción militar obligatoria» algunas variaciones, pues yo proponía ésta como preparación para ir al servicio obligatorio en el plazo de tres años, tiempo necesario para resolver el problema del «acuartelamiento» con arreglo al plan y presupuestos presentados.

El Estado Mayor Central desarrolló con verdadero interés y acierto todos mis proyectos, y las secciones y centros correspondientes trabajaron con loable celo en la redacción de un presupuesto extraordinario de 340 millones de pesetas para la adquisición de material de guerra.

Se presentó en el Senado el proyecto de ser-

vicio obligatorio, y después de una discusión que duró varios meses, fué aprobado, pasando al Congreso, de donde salió convertido en la ley vigente.

Sali del Ministerio antes de lograr que mis demás proyectos fuesen aprobados.

—Como usted comprenderá, sólo puedo indicarle un esquema de mis proyectos, cuya lectura le haré. Creo que continúan siendo de actualidad, y es que ni han variado las necesidades de una reorganización adecuada, ni desde entonces apenas se ha hecho nada por satisfacerlas.

El esquema de mis proyectos es el siguiente:

Exposición. Situación militar de España. Necesidad de que la reorganización militar nazca con el apoyo de los jefes de los partidos políticos.

Medios para realizarla urgentemente. Necesidad de que la política varíe de rumbo con relación al Ejército. Nuestro momento político actual.

Defensa nacional: acuartelamiento é instrucción. División territorial. Reclutamiento. Centros de instrucción, sobre la base de una Academia general.

Ejército peninsular. Ejército de Africa. Ejército insular.

Administración Central. Centros industriales y fabriles.

Administración regional.

Escalas del Ejército, teniendo por base la cerrada, y desaparición de la situación de retirados.

Cuerpo de Alabarderos. Cuerpo de Estado Mayor.

Sueldos. Destinos.

Disposiciones para el desarrollo del proyecto.

Colegios preparatorios para que ingresen en la Academia los hijos de generales, jefes y oficiales, semejante al fundado para la Guardia Civil.

Colegio preparatorio para el ingreso en la Academia general y otras carreras cortas del Estado, semejante al creado para la Guardia Civil en 1912, siendo yo director.

Desaparición de los empleos de suboficiales y brigadas. Colegios para sargentos, á fin de que estas clases puedan ingresar de oficiales en la escala activa, asignándoles parte de las vacantes de segundos tenientes á cubrir por oposiciones entre los sargentos del primer tercio de la escala.

Pruebas de aptitud para el ingreso en las escalas de comandantes y generales.

Montepío militar.

—Es un plan de organización que, á mi juicio, convenía y conviene hoy más, por el tiempo transcurrido, realizar con urgencia y sin esperas, que sólo pueden ocasionar perjuicios á la obra. Considero tan necesaria la reorganización militar de España, que para mí este asunto ha llegado á constituir una verdadera obsesión.

—Al proponer estas reformas, yo no buscaba lo nuevo, sino lo conveniente. No soy de los que se encariñan con una obra exclusiva y personal. Entiendo que otra cualquiera, basada en principios reales y que aspire á satisfacer las necesidades ineludibles, podría igualmente resolver el problema.

Pero no nos engañemos con ficciones; no inventemos sobre el papel mecanismos que carezcan de realidad; no vivamos más de apariencias. El problema de la organización del Ejército consiste en darle toda su eficacia como instrumento de guerra, y á este fin único debe tender toda reforma.

—Siempre me ha preocupado el material de guerra. Por eso cuando fui ministro, á la vez que mis proyectos, propuse un presupuesto extraordinario de 340 millones de pesetas, dedicado á material; pero ni entonces fué aprobado el presupuesto mas que por el Consejo de ministros, ni después se ha hecho lo necesario en esta dirección.

—El conflicto actual nos enseña que toda industria de guerra debe ser nacionalizada, y que hay que fomentar las industrias guerreras privadas, por ser siempre insuficientes las fábricas del Estado para atender á las enormes necesidades de un ejército en campaña. ¡Quiera Dios que no echemos pronto en olvido tan preciosas enseñanzas!

—De las adquisiciones de material hechas, ni puedo ni quiero hablar. Hay que tenerlo todo organizado; acudir á última hora al Extranjero es forzosamente pagar caro y comprar lo que nos quieran vender. Hablaré de esto en el Senado, con la discreción, pero con la firmeza que la gravedad del tema requiere.

—Si la hora presente es la última de una etapa de aplazamientos y la primera de una era de actividad, podemos dar por bien empleadas muchas cosas... El problema de la defensa nacional no admite más demoras; hay que resolverlo sin levantar la mano. Para ello hay que contar con la buena voluntad de los gobernantes y con la Buena Voluntad de los gobernados. El patriotismo de las Cortes no ha de excusarle su aprobación.

Recursos para acometer la obra sobran en España; lo que hay que hacer es saberlos encontrar sin herir las fibras vitales de la nación é invertirlas con rectitud.

Es de esperar que esta gran obra se emprenda y se realice rápidamente; si siguieran las vacilaciones y los injustificados y peligrosos retrasos, yo diría en las Cortes cuanto incumbe al cumplimiento de mis deberes de español y de soldado.

De pie ya, al despedirme, el ilustre general aún nos hablaba con fervor del Rey, de la Patria y del Ejército, y en sus labios estas tres palabras parecían significar indistintamente un solo y altísimo concepto.

INFORMACION POLITICA

TELEGRAMAS CRUZADOS ENTRE LOS SEÑORES CAMBO Y DATO

Según informaciones telegráficas recibidas en algunos periódicos de Barcelona, el señor Dato había emitido estos gravísimos conceptos: «El acto que se pretende realizar es ilícito, y por eso lo hemos prohibido. Además la opinión no va por ese camino, y sabe perfectamente lo que significan todas esas confabulaciones de Cambó, Lerroux y Melquíades Alvarez, relacionadas con sus viajes á París. Sabe también la opinión á dónde se va á parar con todo esto. Si no les saliésemos al paso estaríamos perdidos.»

El Sr. Cambó, en vista de estas declaraciones, envió al Sr. Dato el siguiente telegrama, pidiendo al gobernador que, caso de permitir la censura el texto injurioso, se permitiese también á la Prensa la publicación de su telegrama. «Presidente Consejo ministros, Madrid.—Prensa Barcelona recibe telegrama atribuyendo á usted declaraciones que unen mi nombre á supuestas maquinaciones que, de existir, constituirían una infamia. Apelo á su dignidad como hombre y como gobernante para que quiera decirme como auténticas declaraciones cuya transmisión censura autoriza.—Cambó.»

Después de haber enviado el telegrama á Madrid el Sr. Cambó, recibió noticias del gobernador de que el Sr. Dato desmentía las declaraciones que le habían atribuido los correspondientes.

En vista de ello, el Sr. Cambó cursó á Madrid un segundo telegrama concebido en los siguientes términos:

«Presidente Consejo ministros, Madrid.—Me asegura gobernador es totalmente inexacta información motivó mi telegrama anterior. Celebro infinito poder retirar requerimiento cuya viveza guardaba relación supuesto agravio, y cuya certeza únicamente podía permitirme admitir el hecho de autorizar su transmisión la censura gubernativa.»

En contestación á su primer telegrama, recibió el Sr. Cambó el que á continuación transcribimos:

«Francisco Cambó, diputado, Barcelona.—De Gobernación, 626-16-11-20. El Presidente del Consejo de Ministros. Me sorprende su telefonema. Desconozco la versión á que alude. No entra en mis prácticas dirigir, ni con la intención, injurias á mis adversarios, cualquiera que sea la actitud de éstos. Me limité á decir, y así lo referían La Epoca y el A B C, contestando á preguntas que se me dirigieron, cuál era la obligada actitud del Gobierno, sin hacer á nadie imputaciones que, por lo que deduzco de lo que me dice, se me han atribuido falsamente.»

Poco después recibió el Sr. Cambó la siguiente respuesta á su segundo telegrama:

«Barcelona.—Madrid, 12.293-37-6-12 H. 20.—Presidente Consejo Ministros á don Francisco Cambó.—Su telegrama se ha cruzado con el mío. Conociendo usted mi sincera y antigua estimación, no debí creer que yo, en caso alguno, pudiera agraviarle por algo. La censura impidió ahí publicación telegrama de Prensa que ha motivado su momentánea y natural molestia. Le saludo con el mayor afecto.»

VARIAS NOTICIAS

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer mañana que en Tarragona se había resuelto la huelga del ramo de construcción, reanudando los obreros el trabajo.

En San Sebastián habla tranquilidad, haciéndose en la población la vida normal de esta época del año.

—Anoche se comentaba la frase que hizo una alta personalidad de la situación en conversación que mantenía con un distinguido político. Este le preguntaba sobre los rumores algún tanto alarmantes que se habían propagado en estos días. Se hablaba sencillamente de los camards que circulan, á lo cual contestó la alta personalidad á que nos referimos: «Sucede en esto de los infundios algo muy idéntico á lo que ocurre con las monedas falsas. Las fabrican los pillos y las ponen en circulación los inocentes.»

Pero pronunciadas estas palabras, su autor no quiso aceptar para sí la originalidad de la frase, y hubo de decir que la había oído de labios de un compañero suyo. Sin duda, no quería pasar en estos momentos por persona ingeniosa; pero aun cuando así fuera su deseo, es lo cierto que cuantos la conocieron, la comentaban, encontrándola muy ajustada á la realidad presente.

—Hoy debía reunirse el Ayuntamiento de Barcelona en sesión, en segunda convocatoria, por no haberse podido celebrar la anunciada para hace dos días. Para evitar las consecuencias á que pudiera prestarse la celebración de este acto, ha sido suspendido.

—Las Cámaras de Comercio de toda España, secundando la iniciativa que ha tenido la de Sevilla, están dirigiéndose al Presidente del Consejo felicitándole por la actitud enérgica en que el Gobierno se ha colocado respecto de los proyectos de los parlamentarios catalanes, y le ofrecen su más decidido apoyo.

—Ha sido nombrado juez especial para entender en todos los asuntos relacionados con los acontecimientos de estos días el magistrado de esta Audiencia D. Federico Grande, á cuya disposición se ha puesto ya el detenido Sr. Aguirre Metaca.

—El Sr. Sánchez Guerra recibió esta madrugada á los periodistas, facilitándoles los telegramas que publicamos por separado.

Interrogado acerca de los rumores de haber desistido los parlamentarios de la Asamblea de Barcelona, dijo que no quería hablar de este asunto, porque cuanto tuviera que decir está publicado ya en las notas oficiales facilitadas por el Gobierno, y para evitar pueda creerse que influye en ningún sentido.

El ministro añadió que después de la publicación de esas notas sólo habló de la Asamblea con los gobernadores, insistiendo

en que el Gobierno había sido emplazado, y a esto ya ha contestado.

En cuanto a detenciones, sólo habrá las obligadas de todos aquellos que den motivo para ello.

HABLA DATO

El Presidente del Consejo regresó de La Granja a las orillas de la mañana de ayer.

Una hora después se hallaba en su despacho oficial y recibía a los periodistas.

Dió a éstos una explicación de su viaje a La Granja. Había pedido al Rey el Sr. Dato, inmediatamente que terminó el Consejo de ayer por la mañana, hora para verle, y Su Majestad le contestó invitándole a comer anoche con él.

Según el Sr. Dato, el motivo principal de su viaje fue el de despedirse de SS. MM., que salen mañana por la noche de Segovia para San Sebastián, en donde permanecerán hasta el 28 ó el 30, en que se trasladarán a Santander.

Puso a la firma regia el Sr. Dato dos decretos: uno, acordado en Consejo, relativo a la autorización del establecimiento de acondicionamientos ó laboratorios industriales, con carácter oficial en los centros productores que no lo tuviesen, y otro nombrando presidente de la Caja Central del Crédito Agrícola al conde de Montornés.

Encontrándose hablando el Sr. Dato con los periodistas, pasó al despacho de éste el Sr. Sánchez Guerra, de quien el Presidente solicitó facilitase a la Prensa las noticias que tuviera, ya que él carecía de ellas.

El ministro de la Gobernación, respondiendo a la invitación del Sr. Dato, manifestó a los periodistas que se había hecho una nueva detención, la del Sr. Larrocha, secretario del Sr. Lerroux, habiéndosele puesto a disposición del juez especial que se ha nombrado.

Les dijo además, ampliando los informes que anoche fueron facilitados en Gobernación acerca de los sucesos de San Sebastián, que dos sargentos del ejército que fueron testigos de ellos, se apresuraron a intervenir, deteniendo a un sujeto que resultó ser súbdito argentino.

Uno de los sargentos fue agredido por éste, saliendo herido.

En Santander ha habido también algún movimiento entre las obreras modistas.

Había recibido el ministro de la Gobernación la visita de D. Basilio Paraiso, quien le había expresado la satisfacción que le causan las afirmaciones del Poder público de que está el Gobierno dando pruebas, y que tanta falta hacían.

Otró el Sr. Sánchez Guerra poner a la Prensa en conocimiento de cuanto ocurra y pueda interesar a la opinión, moviéndole a ello el deseo de que las cosas no sean desvirtuadas.

No sólo se consentirá la publicación de cuanto el Gobierno dé en la Prensa de Madrid, sino que se consentirá su transmisión a provincias por medio de telegramas, telefonemas ó conferencias escritas cuyo texto quede en las oficinas expedidoras.

Haciéndose cargo de una pregunta relacionada con la limitación de las horas de verbenas, declaró que esa limitación se debía a reclamaciones de numerosos vecinos de los barrios en que dichas fiestas populares se celebran.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Teatro de la Naturaleza

El ser una sola función la que se propone dar el Centro de Hijos de Madrid del teatro de la Naturaleza hace que el público ansie presenciar ese espectáculo, desconocido y grandioso.

A ese Centro, y por iniciativa de su presidente, D. Facundo Dorado, se deberá este acontecimiento, como tantos otros llevados a cabo en prestigio y enaltecimiento de la capital, cuyo comercio é industria le deben estar agradecidos, pues nadie ha movido como este Centro grandes masas de gente.

No en balde lo preside D. Facundo Dorado. El espectáculo de que tratamos por sí solo hará que acudan a Madrid muchos forasteros y retardará la dispersión del verano, como conseguirán que ese verano sea más corto las iniciativas que para septiembre se propone poner en práctica el Centro de Hijos de Madrid.

—El despacho de localidades para el público para esta única representación de Aida el sábado, a las diez de la noche, se ha establecido en la Puerta del Sol, 11 y 12, piso bajo del edificio del Centro de Hijos de Madrid.

Los socios pueden recoger sus invitaciones personales en la secretaría de la Sociedad, de cinco a ocho y de diez a doce, tarde y noche, y a cada invitación corresponde también la entrada gratuita de una señora que vaya acompañada del socio.

—El despacho de localidades para el público para esta única representación de Aida el sábado, a las diez de la noche, se ha establecido en la Puerta del Sol, 11 y 12, piso bajo del edificio del Centro de Hijos de Madrid.

Los socios pueden recoger sus invitaciones personales en la secretaría de la Sociedad, de cinco a ocho y de diez a doce, tarde y noche, y a cada invitación corresponde también la entrada gratuita de una señora que vaya acompañada del socio.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a la cátedra de Derecho internacional público y privado, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid.

—Otra aprobando las oposiciones celebradas en turno libre para proveer las cátedras de Ciencias físico-naturales, Geografía Natural y Humana é Industrias y Comercio de España, vacantes en las Escuelas Especiales de Intendentes Mercantiles de Barcelona y Profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.—Se ha dictado una real orden disponiendo que tanto los concursos de traslado como las oposiciones a las plazas de profesoras y profesores de Música de las Escuelas Normales, se anuncien y tramiten por la Dirección general de Primera enseñanza y no por los rectorados, y a este efecto los directores de dichos establecimientos enviarán al ministerio, en un plazo de ocho días, relación de las vacantes de esta clase que existen en los referidos centros.

—Nombrando profesoras de Matemáticas y Física de las Normales de Maestras de Teruel y Huesca a doña Antonia Gil Febrer y a doña Victoria Grau Sayol, respectivamente. —Idem interina de Francés de la de Lugo a doña Mercedes Rodríguez.

Comercio.—Se nombra a D. Marcos Sorraluce y Bolla profesor especial de Dibujo lineal de la Escuela de Comercio de San Sebastián y a D. Ernesto López-Barralón profesor auxiliar de entrada de la de Bilbao.

Archivos.—Se nombra oficial de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros bibliotecarios y arqueólogos, con carácter interino, a D. Domingo Alube Carrión.

Institutos.—Nombrando, en virtud de concurso, profesor numerario de Religión del Instituto de Toledo a D. Innocente Aznar y Moreno.

—Se anuncia a oposición libre la provisión de la cátedra de Lengua Francesa del Instituto de Mahón y a concurso de traslado la de Lengua Latina, vacante en el de Badajoz.

FOMENTO

Las gratificaciones a los empleados ferroviarios.—El Consejo de ministros de ayer 17, a propuesta del ministro de Fomento, aprobó la real orden que desentlaza las discrepancias pendientes entre el personal ferroviario y la Compañía del Norte, sobre si son conexas ó independientes las gratificaciones con el aumento de un real diario en determinados haberes.

Desenvuelto el expediente por el ministro de Fomento, con audiencia de las partes, en estos últimos veinte días, llegó ayer normalmente a su último trámite de resolución; pero acordada ésta, el Gobierno estimó que podía sustituirla con ventaja el hecho posible de que la Compañía se dispusiera a realizar lo mismo que la real orden previene.

Hecha ayer la oportuna pregunta, contesta la Compañía que su criterio en el asunto y la precaria situación económica en que se halla, la impiden acordar por sí aquello mismo que una resolución de Gobierno pueda imponerle dentro de las leyes.

En su vista, el ministro de Fomento ha dado curso a la real orden que el Consejo de ministros aprobó anteaer, y cuya síntesis es la siguiente:

«La Compañía del Norte entiende que el real diario percibido por una parte de su personal desde el 1.º de julio de 1916 lo ha sido en concepto de transformación de adelanto, a la vez que la gratificación que le hubiera de conceder en el año actual, y que al fin ha concedido, por lo que, al liquidarse ésta, se propone detraer el importe total del anticipo, mientras que el personal estima que son conceptos completamente distintos el aumento del real en el sueldo y la gratificación acordada por la Compañía, no debiendo influir un concepto en otro y debiendo abonarse con separación é independencia.

El criterio de la Compañía tiene en su abono las notas oficiosas que publicó la Prensa siendo ministro el Sr. Gasset, y en las cuales se da esa interpretación a las concesiones de la Compañía. Pero después, el propio Gobierno, por medio de su Presidente, solicitó el informe del Instituto de Reformas Sociales, que es terminante en el sentido de que no debe conexas la gratificación con el real, desentendiéndose el Instituto de opinar sobre la primera (por considerarla discrecional de la Compañía) y afirmando resultantemente ser justo el aumento de 25 céntimos diarios en los sueldos y jornales que no excedan de 1.500 pesetas, recomendando al Gobierno que lo convierta en moción dentro de las leyes.

El actual Gobierno se encuentra hoy con que por haber llegado el momento efectivo de aplicar uno ú otro criterio, no puede menos de hacer la declaración a la que le autoriza el art. 5.º de la real orden de 10 de agosto de 1916, y lo verifica (por razón de la colectividad en las funciones de gobierno, de la equidad, y de la persistencia del encarecimiento de la vida y del respeto a la opinión emitida por el Instituto), haciendo suya esta opinión en estos términos: «Que la Compañía debe proceder al pago de la gratificación del 8,50 por 100, acordada por su Junta general de accionistas, sin hacer reducciones por razón del aumento del real diario que viene percibiendo desde 1.º de julio de 1916 el personal cuyo sueldo es inferior a 1.500 pesetas anuales.»

Hablando de este asunto, el ministro de Fomento manifestó que, por la necesidad de esperar a realizar la gestión cerca de la Compañía, no se facilitó la nota de esta real orden al terminar el Consejo de ministros; pero habiendo insistido la Compañía en que no puede conceder voluntariamente lo que ya acordó negar, se dicta esta disposición, en la que el Gobierno acepta el informe del Instituto de Reformas Sociales, después de oír a los obreros y a la Compañía, obligando a ésta a no estimar el aumento del real de jornal como compensación de la gratificación.

La plaga de la langosta.—Ha leído el ministro de Fomento las quejas acerca de los daños que en Bémez causa la langosta; pero es preciso también tener en cuenta que la langosta se reproduce en Extremadura y con ramificaciones que se extienden de esa región. Para combatir la plaga es necesario acudir en los meses de agosto y octubre, que es cuando debe cumplirse la ley, que es buena, pero que es preciso hacer bueno su cumplimiento. Está decidido el ministro a que la ley se cumpla, y si es preciso enviará un inspector a las dos provincias de Extremadura con este objeto.

Decisión alruista del señor vizconde de Eza.—En el Negociado central fué facilitada una nota oficiosa reproducida a continuación. Dijo el vizconde de Eza que no renuncia al sueldo, pues se honra mucho en firmar la nómina como primer empleado del ministerio, aun cuando después haga del importe del sueldo el uso que estime más conveniente, y cree que es un buen destino el conceder premios a los que con mayor celo le ayuden, cooperando en la realización del trabajo que les está encomendado.

La nota aludida dice así: «El señor vizconde de Eza, perseverando en el deseo, reiteradamente manifestado en todas sus disposiciones, de estimular el trabajo mediante recompensas a los empleados del ministerio de Fomento que se distinguen en el cumplimiento de sus deberes, significó al negociado central de dicho departamento su decidido propósito de distribuir mensualmente entre el personal 10 premios de 100 pesetas cada uno y cuatro de 250, ó sean en total 2.000 pesetas, cantidad a que ascienden los haberes que percibe como ministro de la Corona, y a ese efecto una Junta compuesta de los tres subdirectores de Obras públicas, Agricultura y Comercio y del jefe del negociado central, formulará el día 1.º de cada mes la propuesta de los empleados que se hagan acreedores a tales recompensas, con vista de los partes que sobre su conducta se darán periódicamente por los jefes de los servicios a la Dirección general respectiva.»

Peticiones de los guardias de Seguridad

Se ha publicado días pasados en los periódicos una nota redactada por el Cuerpo de guardias de Seguridad, en que condensan sus aspiraciones y hacen diferentes demandas al Poder público, en reivindicación de lo que juzgan sus derechos. Las peticiones condensadas en la nota—que ha sido entregada al director de Seguridad—se refieren, como en los demás organismos de funcionarios oficiales que han hecho parecidas reclamaciones, a mejoras de sueldos, a los ascensos, a los turnos, etc.; pero además, los guardias de Seguridad piden rebaja de horas de servicio, licencias mensuales y anuales, etc., y se quejan de falta de libertad para la elección de habilitado y de la forma en que se hace la distribución de las 20.000 pesetas para la mejora del uniforme.

Se nos dice, respecto de esto, que gran parte de las aspiraciones contenidas en la nota entregada al Sr. La Barrera por los guardias de Seguridad, han sido elevadas hace tiempo al ministro de la Gobernación por el director del ramo, en cuyo ánimo ha estado siempre mejorar la situación de estos humildes funcionarios con el aumento de sus haberes y con la concesión de pluses; pero que por lo que respecta a la falta de libertad en la elección de habilitado, se trata de un hecho notoriamente falso, que no puede ser transcrito sin protesta de los jefes del Cuerpo.

El coronel de Seguridad, Sr. Madrial, dispuesto, no hace muchos días, que se procediera a la elección de nuevo habilitado, por haber sido retirado el comandante Castilla, que ejercía este cargo. Se procedió a la votación en las compañías, individuo por individuo, y el mejor argumento en contra de la protesta referida es que resultó elegido el teniente coronel del Cuerpo, Sr. Barrachina, cuyo nombre basta para disipar toda clase de maliciosas interpretaciones. Y nada más respecto de esto, porque el reglamento exige que sea nombrado para la habilitación persona con seriedad y garantía, que pueda responder de la custodia de los fondos confiados. Respecto de la distribución del fondo para mejora de uniforme, se hace con tan absoluta legalidad y justicia, que todo lo que significó protesta relacionada con esto no puede ser sino una intención manifiesta de desfigurar la verdad de los hechos y producir una impresión engañosa en la opinión pública.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE SHAKESPEARE, adaptación de GREGORIO MARTINEZ SIERRA «DOMANDO LA TARASCA» Acaba de ponerse a la venta esta interesantísima obra, editada por RENACIMIENTO a 3,50 pesetas en todas las librerías.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo es general; por todas partes el viento sopla con poca fuerza, y ningún elemento meteorológico se acentúa, a no ser la temperatura, que llega en la sombra a 39 grados en Sevilla y Córdoba; a 36 en Huelva, Cáceres, Badajoz y Toledo; a 35 en Jaén y Granada, etc.

No se han registrado lluvias. Tan sólo en la Coruña se ha medido un litro por metro cuadrado. Una gran uniformidad preside la distribución de los elementos meteorológicos, prestando firmeza al régimen meteorológico actual.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: en toda España, buen tiempo y calor.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 709,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 32,6. Idem mínima, 19,8. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 169 kilómetros. Velocidad máxima, 22 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo y calor.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo PRECIADOS, 9. — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, DIAS 17 and 18, and various financial data including 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, and various bank and industrial values.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 338.—Resinerías, 102.—Explosivos, 262.—Fulgurera, 162.

TOROS Y TOREROS

Estado de Pacorro.—Dice el doctor Mascarell que la herida que sufre el diestro Pacorro está muy bien en su aspecto; pero al sonarle hoy, resulta tener más importancia de la que en un principio se creyó, pues alcanza seis centímetros y medio de profundidad y cuatro de extensión, de abajo a arriba. Opina el doctor Mascarell que si en lugar de ser la herida en ese sentido, hubiera sido horizontal, habría tenido un desenlace funesto por la importancia de los órganos que habría interesado. El diestro sigue sin fiebre, detalle que satisface mucho al doctor Mascarell. Siguen recibiendo muchos telefonemas y telegramas de personas que se interesan por el estado de Pacorro.

Plaza de Toros de Madrid.—Hoy jueves se celebrará una novillada nocturna, en la que primeramente Charlot, Llapisera y sus botones lidiarán y matarán, con su originalísimo estilo, dos becerros de la acreditada ganadería de D. Félix Sanz.

A continuación, y en lidia formal, debutarán dos jóvenes diestros, Joselito Martín y Facultades, que vienen precedidos de gran fama por sus recientes éxitos, con cuatro novillos de D. Luis Baeza, hermanos de los que tanto juego dieron el jueves pasado.

Empezará el espectáculo a las diez y media de la noche.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Destinos.—Hoy se publica una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Caballería y de la Guardia Civil.

—Se concede el remplazo voluntario al oficial primero de Intendencia D. Julio Aguado, y por enfermo al del mismo empleo D. Emilio García Martínez.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al médico segundo don Francisco Oliván.

Gratificación.—Se concede la gratificación de efectividad al farmacéutico primero don Hermenegildo Aguiar, y al oficial primero de Intendencia D. Enrique Grosso.

Academias.—Se amplía el derecho de validez indefinida, concedido al primer grupo de ingreso en las Academias, a los aspirantes que tomaron parte en la convocatoria del año 1916, reconociéndoseles de igual modo validez a las concepciones obtenidas en los ejercicios segundo y tercero.

Retiros.—Se concede el retiro para esta corte al subinspector médico de primera don José Tolezano y a los subintendentes de pri-

mera D. Ramón de Bringas y D. José Gómez Pardo, y para Badajoz, al subinspector médico de primera D. Indalecio Blanco.

Ascensos.—Asciende al empleo inmediato el oficial tercero (E. R.) de Intendencia D. Tomás Martínez Baviera.

Cruces.—Se concede permuta de cruces de plata del Mérito Militar por otra de primera clase al segundo teniente de Infantería de la escala de reserva D. Pedro Gestodo.

Asuntos de Marina. Ingenieros navales.—Disponiendo que el teniente de navío D. Francisco de la Rocha y alférez de navío D. Juan Antonio Suances y D. Nicolás Franco causen baja en el Cuerpo general y alta en el de Ingenieros de la Armada.

Entregas de mando.—Aprobando la de la Jefatura de Armamentos del arsenal de Cartagena efectuada por el capitán de navío don Saturnino Montojo al de fragata D. Eduardo Guerra.

LA BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que celebrará en el paseo de Rosales hoy a las diez de la noche:

- Primera parte. 1. Paso doble de la opereta Eva.—Lehar. 2. Overture de Rienzi.—Wagner. 3. El barberillo de Lavapiés (canción de la Paloma, dúo del acto segundo y coro de costureras).—Barbieri. 4. Danza bacanal de Sansón y Dalila.—Saint-Saëns. Segunda parte. 1. Roma, tercera suite, obra póstuma.—Bizet. 2. Andante tranquilo.—3. Allegro vivace. 2. Marcha festival.—Gounod. 3. Fantasia de la zarzuela El bateo (primera vez).—Chueca.

Lo ocurrido en Miranda

El suceso de Miranda, acerca del cual circularon los más absurdos rumores, queda reducido a lo siguiente, que publica «El Castellano», de Burgos:

«Un sargento de Caballería de la Guardia Civil se negó a cumplir una orden superior. Al ser más tarde detenido y trasladado a la plaza, intervinieron algunos grupos de perturbadores, que se dirigieron en actitud hostil a la casa donde se hospedaba el capitán de la Guardia Civil D. Gervasio Vázquez, lanzando algunas piedras, una de las cuales alcanzó al capitán y otra a un guardia, hiriendo los levemente. Los grupos querían también poner en libertad al sargento detenido. Como pretendieran entrar en la casa donde se encontraba el Sr. Vázquez, los guardias dispararon al alto, sin que hubiera ni un solo herido. Los grupos se retiraron. La tranquilidad ha sido después absoluta. Se redoblaron las precauciones por temor de que se repitiese la manifestación, pero afortunadamente no ha ocurrido nada.»

BAÑOS DE TRILLO

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Magic-Park.—La Empresa de este delicioso Parque de recreos, después de vencer grandes dificultades, ha conseguido que la sin rival artista La Argentinita, que proyectaba descansar este verano, acepte contrato por un corto número de funciones.

La empuerte artista debutará hoy jueves, tercero de gran moda. No es difícil asegurar que Magic-Park seguirá siendo el punto de reunión del público aristocrático.

VIDA DEPORTIVA

Unión Velocipédica Española.—El próximo domingo celebrará esta Sociedad su excursión correspondiente al mes de la fecha, la cual será a Miraflores de la Sierra.

Los excursionistas se reunirán a las cuatro en punto de la mañana, en la Puerta del Sol, esquina a la calle del Carmen, y a dicha excursión pueden asistir cuantos ciclistas deseen, sean ó no socios de la Unión.

Entre los asociados que concurrirán se rifará una moneda de oro de 20 pesetas.

Los Amigos del Campo.—Hay mucho entusiasmo entre los socios de esta Agrupación por el anunciado concurso de marcha en montaña. La prueba se celebrará en el próximo mes de agosto, y el itinerario a recorrer será la vuelta al macizo de Siete Picos, en la Sierra de Guadarrama, situándose la meta de salida y llegada en Cercedilla, frente al Albergue de la Sociedad organizadora.

Los concursantes tendrán que cubrir el trayecto, que es de unos 34 kilómetros aproximadamente, por parejas, en traje de excursión, transportando ellos mismos su impedimento, cuyo peso no podrá ser inferior a cuatro kilos, y ateniéndose a todas las demás reglas dadas al efecto, que pueden consultarse en el domicilio social, San Lorenzo, 2, quintuplicado.

Ya hay varias parejas preparándose para la citada marcha, y es casi seguro que antes de la fecha de la misma se efectúe otra, preliminar, en las cercanías de Madrid.

El domingo próximo celebrarán los Amigos del Campo una excursión a río Jarama, saliendo de Madrid para San Fernando a pie, a la una de la madrugada de dicho día. Los excursionistas se reunirán hasta dicha hora en la plaza de Castelar (Cibeles), frente a la nueva Casa de Correos.

NEUMATICOS

BERGOGNAN MADRID.—Sagasta, 15

NOTICIAS DE MADRUGADA DE LA GUERRA EUROPEA LOS ALIADOS

Para intensificar la navegación.—Roma, 18.—Ha declarado Nitti al Giornale d'Italia que el gran entusiasmo de los Estados Unidos por Italia es debido a que se ha comprendido en América que no lucha sino desinteresadamente y por los grandes y nobles ideales de la libertad y democracia, sin codiciar conquista alguna. Sobre el problema de intensificar la producción del tonelaje, el ex ministro ha asegurado que los Estados Unidos podrán llegar a los tres millones de toneladas por año. Añadió que es preciso construir nuevas navas, utilizar ampliamente el tonelaje de que se dispone, y sobre todo aquel de los países neutrales, a los cuales será preciso obligarles a que naveguen. Los neutrales no navegan por razones de conveniencia económica. En efecto, hace cinco años el precio por tonelada oscilaba entre 700 a 150 libras; ahora se paga por las navas viejas hasta 1.500 libras por tonelada; y por lo tanto, su valor crece automáticamente, y más aún crecerá para aquellos que no las hacen navegar por ahorrarse para después de la guerra. América puede ejercer una gran presión sobre los neutrales mediante el embargo. Agregó que esto podrá suceder tanto más pronto, en cuanto sea adoptado el sistema propuesto por la Misión italiana, consistente en retirar las navas de los países beligerantes de los mares tranquilos, mandando a éstos a los buques neutrales, evitando así todo pretexto para que éstos mantengan inertes a sus escuadras mercantes.

Propaganda de un prelado.—Roma, 18.—El cardenal Ferrari, arzobispo de Milán, ha invitado a los católicos a realizar la más intensa propaganda en favor de la guerra.

Mobilización en los Estados Unidos.—Washington, 18.—Ha quedado movilizada la Guardia nacional, que se compone de 300.000 hombres. Todos son buenos soldados que cumplieron ya su servicio militar. La movilización empezó dentro del mayor entusiasmo. Todos los periódicos aplauden el éxito obtenido en dicha movilización, que permitirá a los Estados Unidos no tener que esperar hasta el reclutamiento de septiembre. Para la próxima primavera, las fuerzas combatientes americanas alcanzarán la cifra de millón y medio de hombres.

Parte del Almirantazgo.—Londres, 18.—Parte semanal del Almirantazgo.—Llegadas y salidas de barcos de todas las nacionalidades: 5.748. Mercantes ingleses de más de 1.600 toneladas, 14; de menos de 1.600, 4. Atacados infructuosamente por los submarinos, 13. (Agencia Radio.)

Opiniones sobre la solución de la modificación ministerial inglesa.—Londres, 18.—Los nuevos ministros llamados al Gabinete por Mr. Lloyd George pertenecen a partidos diferentes, y no puede decirse que su elección no encuentre la entera aprobación de los periódicos. Este detalle confirma lo fácil que ha sido la manera de obrar de Lloyd George. El Times dice: «Los nuevos nombramientos ministeriales no pueden ser universalmente populares, pero son buenos. Felicítalos al primer ministro por haber nombrado a Carson para el departamento de Guerra.»

Londres, 18.—El Daily News da como segura la dimisión de Hardinge, a la que ya no se opone lord Balfour.

Londres, 18.—El Daily Express dice: «La elección hecha por Lloyd George provocará discusiones; pero no hay que negar que los nombramientos son a la vez originales y audaces.»

Londres, 18.—El Daily Chronicle escribe: «La elección de sir Herrick Geddes nos parece la mejor de todas. Ha sido un nombramiento muy hábil. La vuelta de Churchill al Gabinete fortalecerá considerablemente la situación de éste ante el Parlamento.»

En la Cámara inglesa.—Londres, 18.—Mister Bonar Law ha hecho en la Cámara la anunciada interposición sobre el asunto de Mesopotamia. Dijo que el Gobierno había decidido no nombrar el Tribunal en que se había pensado para juzgar a determinadas personas. También decidió no aceptar la dimisión de lord Hardinge.

Londres, 18.—En respuesta a una pregunta del diputado Pink, el doctor Makramara dijo que el mando de las fuerzas navales del Mediterráneo está encomendada al almirante francés Gaucher. Contestando a preguntas de los Sres. Villon y Lynch, Mr. Balfour manifestó: «No tengo nada que añadir a lo que dije ayer de Grecia. Este país comienza a gozar de un régimen constitucional después de los acontecimientos de los últimos dos años. Está pronta a reorganizarse y con éxito, y durante este período de transición, no conviene que sus asuntos sean discutidos en un Parlamento extranjero.» Mr. Bonar Law dijo hoy que era probable que la Cámara no suspendiese sus sesiones antes del fin de agosto.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Sobre la crisis alemana.—Londres, 18.—La Prensa inglesa insiste en la extraordinaria importancia del papel desempeñado por Hindenburg en la reciente crisis alemana. El Morning Post dice que los extractos del diario católico austríaco Reichspost demuestran que Hindenburg y Ludendorff deshicieron el nudo gordiano y convirtieron el desarrollo de la política interior en Alemania. Añade el Reichspost que la caída de Bethmann se debe al desacuerdo que existía entre Hindenburg y él. El Kölnische Volk Zeitung dice que el nuevo canciller deberá colaborar estrechamente con Hindenburg y Ludendorff para reprimir un radicalismo que pudiera convertirse en una amenaza.

En la Cámara austrohúngara.—Zurich, 18.—La última sesión de la Cámara austrohúngara dio lugar a debates movidos entre los diputados alemanes, checos y eslavos, varios de los cuales llegaron a las manos. El Parlamento suspendió las sesiones sin haber llegado a

ningún acuerdo sobre la convocación de delegaciones.

Pérdidas alemanas.—Berna, 18.—Las pérdidas alemanas del mes de mayo, según la lista oficial alemana, son 171.930 hombres, y el total desde el comienzo de la guerra asciende a 4.669.539. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Estación radiotelegráfica.—Londres, 18.—Según el Daily Mail, el Gobierno brasileño instalará una estación radiotelegráfica de gran potencia en la desembocadura del Amazonas, que, en unión de la estación de Nueva York, comunicará con el mundo entero.

Impuesto de estancia en puertos brasileños. Río Janeiro, 18.—Los periódicos anuncian que el procurador del Tesoro ha exigido el pago de 16.000 contos como impuesto de estancia correspondiente a la duración de internamiento de buques extranjeros. En el caso de no ser efectuado el pago en las veinticuatro horas, el procurador procederá al embargo.

EN CHINA

Las Misiones católicas.—Marsella, 18.—El Echo China asegura que las Misiones católicas de Tchengu no han sufrido daño alguno con motivo de los últimos sucesos.

Declarar la guerra a Alemania.—París, 18.—El ministro chino en París ha manifestado al Journal que los alemanes eran ajenos al golpe de estado ocurrido recientemente en China. Ha dado por seguro que China declarará la guerra a Alemania tan pronto como se constituya el nuevo Gobierno.

LOS GRIEGOS

Detención de un coronel.—París, 18.—De Atenas dicen haber sido detenido el coronel Kurevely, organizador de las matanzas de diciembre.

LOS RUSOS

Elementos agitadores.—Petrogrado, 18.—La crisis ministerial y los rumores de disolución por M. Kerensky de ciertos regimientos, han servido de pretexto a algunos elementos maximalistas para intentar provocar agitación, especialmente en ciertos Cuerpos de la guarnición que tienen tendencias avanzadas.

Nuevo Gobierno.—Petrogrado, 18.—El Gobierno provisional ucraniano que acaba de constituirse se compone de la siguiente manera:

Presidente del Consejo y ministro del Interior, M. Binnichenko; secretario general, M. Krinstink; ministro de la Guerra, M. Petilura; Negocios Extranjeros, M. Efremott; Hacienda, Baranowski; Justicia, Sadowski; Agricultura, Martos; Aprovisionamientos, Stassink.

Manifestaciones.—Londres, 18.—Algunas manifestaciones, que parecen haber partido de los maximalistas, han tenido lugar ayer tarde en Petrogrado. La importancia de esas manifestaciones es limitada. Los manifestantes fueron totalmente desautorizados por los Soviets.

La capital de Ucrania.—Petrogrado, 18.—Se trata de elegir a Poltava capital de la futura Ucrania, por ser la ciudad de Kieff demasiado rusificada.

Acuerdos del Gobierno provisional.—Petrogrado, 18.—El Gobierno provisional ha publicado la siguiente declaración acerca de la cuestión de Ucrania:

«Tomado conocimiento de las comunicaciones de los ministros Kerenski, Tereschenko y Tsereteli acerca de la cuestión de Ucrania, el Gobierno provisional acuerda: Nombrar en calidad de órgano superior administrativo de los asuntos regionales de Ucrania un secretariado general especial, cuyo personal será designado por el Gobierno, de acuerdo con la Rada-Ukrania Central, complementado con bases equitativas por representantes de otras nacionalidades que residen en aquel país. Este organismo ejecutará las medidas referentes a la vida y administración regionales. Considerando que las cuestiones de organización nacional política de Ucrania, y el modo de solucionar el asunto agrario, dentro de los límites del principio general de transmisión de las tierras a los trabajadores, es asunto que ha de resolverse por la Constituyente; el Gobierno provisional adoptará una actitud simpática con respecto a la elaboración por la Rada-Ukrania Central, completada del modo indicado, un proyecto de reglamento nacional político, atendiendo a los intereses de la región, y otro proyecto para solucionar la crisis agraria en aquel territorio, sometiéndose ambos proyectos a la deliberación de la Constituyente.

El Gobierno juzga inadmisibles toda medida que pudiera quebrantar la unidad de organización y mando del ejército. Se inclina por la participación de ministros ucranianos en el estudio de las cuestiones que afectan a su región y por el nombramiento de delegados ucranianos ante el ministro, ante el Estado Mayor Central y ante el generalísimo.»

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 18.—Comunicado de las once de la noche.—En la región de Cerny, la actividad de ambas artillerías es bastante grande, así como en Hurtebise y en el sector delante de Craonne. Los franceses han rechazado esta mañana un ataque alemán al Oeste de la azucarera de Cerny. En la orilla izquierda del Mosá no han reaccionado los alemanes en el curso del día. Al Oeste de la cota 303, solamente por el fuego de su artillería. En el bosque de Parroy, encuentros de patrullas. Los franceses han hecho prisioneros. Nada que señalar en el resto del frente.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 18.—Comunicado de las once de la noche.—Fuerzas luchas de artillería en Flandes. Por lo demás, nada importante.

Inglaterra.—Londres, 18.—Comunicado oficial británico.—Una nueva operación de detalle, ejecutada la noche pasada al Este de Monchy-le-Preaux, nos ha valido un avance y la toma de cierto número de prisioneros. Golpes de mano efectuados con éxito al Noroeste de Ostunville y de Bessingles nos han permitido hacer algunos prisioneros y causar cruentas pérdidas al enemigo. Un raid ale-

man ha sido rechazado por nuestras patrullas cerca de Wiotjio.

Inglaterra.—Londres, 18.—Comunicado de la noche.—Un golpe de mano efectuado con éxito la noche última, hacia Frestrey, nos ha permitido arrojar granadas en los abrigos y causar pérdidas al enemigo. Debido al tiempo brumoso, la actividad aérea ha sido débil ayer, hasta por la noche. Al llegar ésta, se libraron cierto número de combates, entre los cuales, dos de ellos con formaciones importantes. Derribamos ocho aparatos alemanes, otros seis tuvieron que aterrizar con averías, y el quince aparato alemán fué abatido por nuestros cañones especiales. De los nuestros no han regresado cuatro.

Rusia.—Petrogrado, 18.—Intenso fuego de artillería por parte del enemigo en la región del pueblo de Potutory, al Sur de Brezany y alrededores de Halez, al Sur del pueblo de Novica y Sur de Halez, los destacamentos enemigos, después de una fuerte preparación de artillería, atacaron, consiguiendo ocupar una altura. Los destacamentos rusos se retiraron lentamente sobre la línea del río Petrusznica. Una hora después reanudaba el enemigo sus ataques en dirección al pueblo de Novica; pero como consecuencia de los valerosos contraataques de la caballería e infantería rusa, fué rechazado el enemigo, volviendo a ocupar la citada altura.

Austria.—Viena, 18.—Al Sur de Kalucz ensancharon tropas croatas y batallones bávaros en una ataque los éxitos de anteaño, con la conquista de una altura cerca de Novica. Al Este de Kalucz, nuestras tropas terminaron con el desalojamiento del enemigo en la orilla izquierda del Lomnitz. En los demás frentes no ha cambiado al situación.

BUENA DIGESTION

Para conseguir la los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE BAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

NOTICIAS GENERALES

La revista España comunica a sus lectores que por causas imprevistas no aparecerá esta semana hasta el viernes.

Los comerciantes e industriales del distrito de Buenavista dedican como homenaje a su ex teniente de alcalde D. Fulgencio de Miguel un banquete que se celebrará el día 27 próximo, a las siete de la noche, en el restaurant La Huerta.

Las tarjetas se expenderán al precio de 5,50 pesetas en los establecimientos siguientes: Goya, 49; Hermosilla, 38; Principe de Vergara, 11; Don Ramón de la Cruz, 51; Jorge Juan, 13; Alcalá, 107, 133 y 137; Claudio Coello, 56, y Villanueva, 43.

En la barriada de Nueva Numancia (Puente de Valcaas) se ha celebrado, con variedad copiosa de festejos, la verbena del Carmen. La banda de la Fundación Caldeiro ha dado interesantes conciertos que le han valido elogios y aplausos calurosos. También ha merecido toda suerte de alabanzas la labor realizada en la organización de estas fiestas por el alcalde presidente y los señores que componen la Junta de festejos.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMEZADAS TREVIAÑO.

Para Cestona y San Sebastián han salido el Sr. D. Ramón Saiz de Carlos y su distinguida familia.

Verbenas del Carmen.—En el bulevar de Carranza se presentará hoy jueves, a las doce de la noche, un bonito zepelin de fuegos de artificios.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada una sortija, a disposición de quien acredite ser su dueña.

ACCIDENTE DE MOTOCICLETA

Ayer mañana ocurrió en la calle de Bailén, frente a Caballerizas, un accidente de motocicleta, a consecuencia del cual sufrió graves heridas un joven de veinticuatro años, llamado D. Julián Martínez Naval, que montaba la citada máquina. El motorista marchaba a regular velocidad, cuando al comenzar la pendiente, las ruedas de la motocicleta resbalaron sobre los rieles del tranvía, con tan mala fortuna, que la máquina y el que la guiaba cayeron violentamente contra el suelo. El Sr. Martínez recibió varios golpes en la caída, quedando debajo de la máquina motor.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué asistido por el doctor Lagunar, que pudo observar que D. Julián Martínez había sufrido la fractura completa del fémur izquierdo. En grave estado se le trasladó a su domicilio.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

SUCESOS DEL DIA

Robo frustrado.—Un sereno de la Costanilla de San Andrés sorprendió la pasada madrugada a tres individuos que armados de palanquetas y otros útiles de robo, trataban de penetrar en un sótano de la casa núm. 9, por donde querían pasar a la capilla del Obispo, de la iglesia de San Andrés. Fueron detenidos los tres y conducidos a la Comisaría. Otros dos sujetos que les ayudaban lograron huir.

Contra un tesoro.—El presidente de la Sociedad de Plategos, domiciliada en la Casa del Pueblo, Manuel Gómez Martín, ha denunciado al tesoro de la misma como autor de una estafa de 2.300 pesetas. Intoxicación.—Enrique Fernández Gallego,

domiciliado en la calle de Jaén, 8, provisional, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí de una intoxicación que padecía. Su estado es de pronóstico reservado. Demente que desaparece.—D. Miguel José Rodríguez Acosta ha dado cuenta al Juzgado de guardia de que según le comunicó la superiora del Sanatorio de Nuestra Señora de los Angeles, su esposa, doña Laura López Nafío, que por padecer enajenación mental estaba recluida en dicha casa de salud, había desaparecido, descolgándose por una ventana, durante la hora de la misa.

La desaparecida, según hizo constar el denunciante, llevaba alhajas de bastante valor. Hurto.—Pilar Salgueiro López ha denunciado que de su domicilio la han sustraído un par de pendientes de oro y diamantes y una cadena con medalla de plata de la Virgen del Pilar.

Los perros.—En la calle de Eloy Gonzalo fué mordido por un perro, que le causó una herida en la pierna derecha, el niño José Domínguez Moreno.

Caida.—En su domicilio se cayó la niña Ester Rábago Andrés y se produjo una herida grave en la región occipital.

Juegos infantiles.—El niño Enrique Carranza Madrueño, de nueve años, jugando con otros niños en la calle de Buenavista, se fracturó la clavícula izquierda.

Accidente del trabajo.—Pedro Merino Martos, de treinta años, se causó una herida de pronóstico reservado en el antebrazo derecho encorchiando botellas en una fábrica de cervezas de la calle del General Lacy.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Academias militares

Artillería.—Segovia, 17.—En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería aprobaron el primer ejercicio D. Ricardo Arjona Brieva, D. Patricio Otero Verola, D. Gonzalo del Agada Ojeda, D. Francisco Ruiz Ojeda, D. Evaristo Serrano Cava, D. Vicente Mellá Povera, D. Antonio Criado Molina, D. Julián Trujillo, D. Luis Patricio Medina de la Fuente, D. Antonio González Sola, D. José Junquera Mayor, D. José Cabeza Prieto, D. Antonio Berlin Sancho Morenas Calzada Vargas Zúñiga, D. Manuel Arnedo Tous, D. Juan Recacho de Egula, D. José Valero Pérez, D. Enrique García de la Rasilla, D. Fernando Bedia Alfaro, D. Luis Rieze Goicochea y D. Antonio Aguirre Beiztegui.—Aprobaron el segundo y tercer ejercicio D. Mateo Moréll Pons, D. Jesús Bercial Esteban, D. Rafael Álvarez Lofio, D. Eduardo Cantotero, don José María Brusi de la Riva, D. Emilio Arroyo González, D. José Elvira Goicochea, don Jesús del Val Núñez y D. Enrique San Juan Quesada.—Aprobaron el cuarto ejercicio don Rafael Alberola Herrera, D. Luis Pérez Herce González, D. Félix Díaz, D. Luis de Toro Buiza y D. Rufino Brañón Galindo.—Aprobaron el quinto ejercicio D. Joaquín Marcide Obriozola, D. Ricardo Larios Carral y D. Enrique Rasilla Villalobos.

Caballería.—Valladolid, 17.—Han sido aprobados en el primer ejercicio D. H. Salas Paniello, D. Isidoro Herrero Granado, don Alejandro Manso de Zúñiga, D. Abdón López Torrijón, D. Angel Frejo Colado, D. Enrique Gil Grapalos, D. Francisco Velasco Ruiz, D. José Aseaso Mingote, D. Luis Serrano Fernández y D. José Torres Pardo.

Han sido aprobados en Francés y Dibujo D. José Gutiérrez Dávila, D. Mariano Lafita Secsek, D. Angel León Góiri, D. Carlos Navarro Morenas, D. Luis Fernández Rodríguez, D. Ricardo Asensi Garcimartín, don Juan Sonz Heus, D. Rafael Urbano Domínguez, D. Fermín Cabo Rodríguez, D. Ignacio Caballero Muñoz y D. Antonio Nombela Tamarión.

Han sido aprobados en el ejercicio oral práctico de Aritmética y Álgebra D. Manuel Fernández Silvestre, D. Mariano Lasala Mileruelo, D. Mariano Barroso del Olmo, don José Bordonas Gamboa, D. Miguel Laso Gómez, D. Miguel Zarazua Suárez, D. Fermín Urcola Fernández.

Han sido aprobados en Geometría, Trigonometría, ejercicio oral práctico, D. Antonio Marín Alcazar y D. Juan Jiménez Momediano.

Intendencia.—Avila, 17.—Aprobaron el primer ejercicio D. Victoriano Lamuela Bañal, D. Bartolomé Sampol Autich, D. Pedro Bruzo Baldés, D. Luis Burgos López, D. Juan Redondo Olavi y D. Ramiro Molina Sol.

Aprobaron el segundo ejercicio D. Gonzalo Pérez Díaz, D. Manuel del Río Fernández y D. Antonio Somlo Pamera.

Han aprobado el tercer ejercicio D. Antonio Escobar Fernández y D. Antonio Meléndez Machado.

Han sido aprobados en el cuarto ejercicio D. Lambert Mateo Lafuente, D. César de la Peña Marazuela, D. Francisco Esté Cuentas, D. José Martín López, D. Cayerano Ruiz Cuadro y D. Bartolomé Sampol Autich. Aprobaron el quinto ejercicio D. Armando Esquivel Velilla y D. Marino García Linares.

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo. ULTIMA HORA

El suceso de Cabezas de San Juan.—Sevilla, 18.—En el tren correo ha regresado de Cabezas de San Juan el Juzgado militar que ha instruido las diligencias por el asesinato cometido en la persona del sargento de la benemérita Santiago Pérez, por el guardia Jacinto Sarría. En el mismo tren llegó el agresor, ingresando en prisión militar. La esposa de éste, Alberta Dorado, ha estado en la Capitanía general, en el palacio del obispo, el Gobierno civil y Redacciones de los periódicos para pedir clemencia.

El agresor tiene dos hijas, una de tres meses y otra de diez y siete. El sargento muerto deja cuatro hijos. Concese algunos detalles del suceso. El sargento, que era muy severo, amonestó al guardia por falta de limpieza en el correo. Después entró en su despacho y se puso a escribir. El guardia penetró en la habitación y le hizo un disparo con la carabina, hiriénole en el hipocóndrio. El sargento se levantó para salir, y el guardia le disparó cuatro tiros más, dejándole muerto. El individuo más antiguo se encargó del puesto, dando cuenta al teniente jefe de la línea de Lebrija de lo ocurrido.

Acuerdo de la Diputación.—Pamplona, 18.—La Diputación ha facilitado una nota oficiosa diciendo que después de oír a su presidente lo sucedido en la reunión de Vitoria celebrada por las Diputaciones vascas, y enterada del acta levantada en la misma, se acordó convocar nuevamente al Consejo provincial para el día 29 de este mes.

Los parlamentarios.—Bilbao, 18.—Ha marchado a Barcelona, para tomar parte en la proyectada reunión parlamentaria, el diputado republicano independiente, afecto al partido nacionalista, Sr. Acuña.

El diputado jaimista D. Esteban Bilbao ha escrito al Sr. Cambó excusándose de asistir a dicha asamblea y exponiendo las razones de tal actitud.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos. Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no solo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL CARTEL PARA HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empre a Royalty). (Función a beneficio de las Casas de Socorro).—(Compañía García Ibañez).—La viejecita y La cara del ministro.—Exito de la gentil bailarina María Esparza.—Exito de la notable cancionista Salud Ruiz.—Concierto por la banda de Ingenieros.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—El viernes: beneficio de María Esparza. MAGIC-PARK.—A las 6,30 (matiné infantil). Enseñanza libre y sorteo de juguetes y regalos a todos los niños.—Entrada y localidad, 65 céntimos.—A las 10,15 (moda). La vida es un soplo y debut de la eminente artista La Argentina. EL PARAISO.—A las 6,30 de la tarde (gran matiné infantil, con bonitos regalos a los niños). La suerte loca. Entrada, 25 céntimos.—A las 10 de la noche.—(Compañía de Fernando Vallejo).—(Moda).—El coloso de Rodas y El encanto ilustrado (estreno).—Todos los días, grandes partidos de pelota por señoría.—Entrada, 50 céntimos. CIRCUS WOOD (Pala Norte), calle de Atocha.—Gran matiné a las 6,30.—Sillas de pista, 60 céntimos.—Entrada general, 30 céntimos.—Noche, a las 10,30 (moda).—Las Casimieras, la mejicana Nana, los Turidú, The Ancho, los clowns Julio, Angel y Lepari, miss Maxa y Mr. Arlinio con sus cinco leones; las bellísimas bailarinas Empire Girls, las ocho Papillots, y el sensacional Mr. Wood con sus cuatro leones.—Debut de la extraordinaria troupe nueva en Madrid Los Albertinis Greedy y del célebre japonés The Royal Tokio.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos. THIANON-PALACE.—Cine-matográfo selecto.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Estréno a diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 8 céntimos.

SALON DORE.—El regalo del dije-moda.—Siempre estrenos.—A las 6 y 9,45.—Temperatura ideal.—CINE IDEAL.—A las 6 y 9,45.—Temperatura ideal.—Salón ideal.—Sexteto ideal.—Todos los días estrenos. FRONTON MADRID.—(Gadascos, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantísimos partidos por señoría, a raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR DON JOSE SILVARIÑO LEIS HA FALLECIDO EL DIA 18 DE JULIO DE 1917 A LOS OCHENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD Su desconsolada esposa, D.ª Claudia González; su hijo, D. José; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy jueves 19 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Atocha, 125, al cementerio Civil del Este, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despidió en el sitio de costumbre. Se suplía el coche. No se reparan esquelas.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MATERIAL FERROVIARIO
Con primos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A., LA VASCONGADA

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas restan dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.342.

BLNORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estreñimiento ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Paseo, 3 ptas. Pon coniso, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido.—Especial para bodas y niños.—Grandes regalos de Lotería.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.991.—Hay ascensor.

MIGUEL PEREZ FUENTES METALES
ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc.
FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo, SILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia.
SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco.—Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.

SUBASTA VOLUNTARIA
Se celebrará el 27 del corriente mes, á las once de la mañana, en la Notaría de D. Manuel de las Heras, calle de Tetuán, 3, la de la casa en Madrid, calle del Divino Pastor, núm. 18. Título y pliego de condiciones en dicha Notaría, de 9 á 14 horas, todos los días laborables.

CAMAS DORADAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado final; inalterable, es la acreditada. FABRICA DE CAMAS DORADAS, Cabeza, 34.
La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

LA MALA REAL INGLESA
Vapores correa de ESPAÑA y PORTUGAL á BRAZIL y RIO DE LA PLATA
Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRIUCOS, etc.
PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJANSE A
CORUNA - Rubine e hijos
VILLAGARCIA - E. Durán
VIGO - Estanislao Durán
OPORTO - Teit. B. C.
LISBOA - James Rawes B. C.
BARCELONA - F. Witty B. C.
CADIZ - Gomez y C.
ALMERIA - Gabriel Gonzalez
MADRID - CALLE DEL ARENAL, 18



Conservadores!
y enlatadores de viandas y bebidas son nuestros armarios frigoríficos, especiales, propios para establecimientos y casas particulares. Fiambreras y cestas completas para viaje. Thermos. Hamacas.—Utensilios de cocina.—Baños y duchas.—MARRN, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

SARNA
(ROÑA)
Sin baño la cura rápidamente el Antidémico Marti, 3 ptas. frasco.—Venta en farmacias.

PERLAS DE ORO
Perles d'or du Dr. Wetly
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
—Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
En todos sus grados: orgánicos, Espermoforesis, Parálisis testiculares, etc., etc. 6 Ptas. 1909, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. Dr. Parcelona, San Pablo 16. Los enfermos que deseen recibir el tratamiento, o bien consultar, en cualquier caso, pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Puerta del Sol 5. Dr. Parcelona. Envía gratis folleto explicativo.

LOTERIA NUM. 6
Atocha, 25, Madrid (frente al Odeón). Su ad. Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos incluso Navidad á prov. y ext.º

MAQUINAS
Cepillos, Palos, Ceras y Fieletros de todos precios para lustrar pisos. Escobones, Cepillera fina, LINO-LEUM, Alfombras para comedores y lavabos, HULES, PLUMEROS, EMPIABARROS y GOMAS. CASTELL, P.º Ferradores, 12; Príncipe, 12. Madrid. Teléfono 1.823

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad General de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
También se reciben **Esquelas de defunción y aniversario**
MONTERA, 19, PRAL.
(antes Alcalá, 6).
MADRID

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Praelados, 64, Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.**
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen á **“Entregar á domicilio”** las mercancías que expidan.
Oficinas centrales: 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha: 806
Idem Norte: 801

MAGNESIA DE BISHOP.
El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Shelman Street, London.
DESCONFÍAR DE IMITACIONES

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATEZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL **EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La má; alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	850	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	180	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	82	82

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abomando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SANTA TERESA, AVILA
Aguas radie-azeadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden; luz eléctrica, teatro, salas de billar y vóley, cinematógrafo, extensos jardines y piscinas, coches á todos los trenes. Folletos gratis en Madrid.
LA CENTRAL ANUNCIADORA, Barquillo, 23 y 25, y Admor. en el Balcarrío.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Kóloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos, Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médicos á disposición de los clientes, ESTOMAGO, INTENTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN **SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA**
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA **HASTA 30 PALABRAS**
PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.

COMPRAS Y VENTAS
Se desea comprar buena máquina de escribir. Gaztambide, 4, talleres.

ALMONEDAS
Almoneda particular por viaja, despacho, comedor, camas doradas, madera, armarios luna, roperos, piano, pianola.—Calle Colón, 14.

ALQUILERES
En San Sebastián. Pequeño hotel. San Martín, 37, segundo. Excelente trato, precios económicos, pidiéndose habitaciones con tiempo.

ALQUILERES
Santander. Arriendo piso amueblado temporada verano, vistas mar, próximo Sardinero, precio módico. Calatrava, 37, tahona.

ALQUILERES
Cuarto inmejorable, 14 cuartos. Divino Pastor, 10.

ALQUILERES
Cuartos 16 á 18 duros, todo confort, ascensor, cuarto baño, calefacción. Altamirano, 21, próximo Rosales.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

ESPECIFICOS
Lupias y quistes desaparecen sin dolor aplicando los parches Vilamath, no reproducen ni queda señal. Farmacia Goyoso, Arenal, 2. Remítase por correo al recibo de 15 pesetas.

ESPECIFICOS
Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS
Trácese señora para viajar Levante, Andalucía, Extremadura, artículos que convengan. Escribid, indicando artículo: Ortú, Altamira, 20, 2.º Alcañete.

OFERTAS Y DEMANDAS
Un joven de veintinueve años desea ocuparse en trabajos de su profesión de Ingeniero, en una provincia de España ó del extranjero. Para estipular condiciones dirigirse á D. Antonio García, calle Mayor, número 92, tienda de materiales de saneamiento. Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Carrón, 8, entresuelo, de 8 á 8.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

Queréis casaros? Escribid en esta sección. Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 500.000 pesetas, deseados casarse.

Lotería núm. 83, administrador Antonio Fagoaga, remite decimos á provincias y extranjero. Puebla, 14.

Regalo-sorpresa, muestra artículo sensacional, remitidos á quien nos envíe cinco direcciones de particulares (señoras, caballeros de cualquier localidad), objeto propaganda. Apartado 782. Madrid.

Hermosa, arrogante, dispendiosa, saldrá usted retirándose artística, económicamente casa Roca, Tetuán, 30.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas restan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Deséase transportador y cables, pudiendo soportar de dos á tres toneladas. El desarrollo total debe ser de tres kilómetros aproximadamente. Dirigir ofertas á L. A. Montaña, 18, Anunciador.